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【1】2012 桜美林大学 2/1,Ⅰ期(４学群統一(３科目))  
 民主主義・民主制を意味するデモクラシーという英語は，デモス(人民)＝クラティア(支配)というギリシャ
語が起源になっている。 
 民主主義を実現する民主政治の形態には，(ｱ)間接民主制と直接民主制とがある。間接民主制は有権者が代表

者を通じて意思決定する議会政治の形態で，市民革命によって政治の中心になった近代の議会制度は，代表の

原理・審議の原理・多数決の原理・行政監督の原理などで成り立っている。直接民主制は，有権者が直接に意

思決定する形態で，(ｲ)その一部が日本国憲法にも取り入れられている。ロックは間接民主制を，ルソーは直接

民主制を支持した思想家として著名である。 
 近代民主主義の理念は，基本的人権の保障や権力分立の原理も不可欠とする。権力分立を制度化する場合，

立法府と行政府との関係の違いに着目すると議院内閣制と大統領制とに分類できる。(ｳ)イギリスの政治制度に

見られる議院内閣制では立法府と行政府は協働関係にある。イギリスの政治には，(ｴ)下院の優越などの特徴が

あり，また，イギリスは(ｵ)野党が与党をチェックする政党政治が最初に確立した国でもある。 
 これに対して，(ｶ)アメリカの政治制度に見られる大統領制では，(ｷ)選挙によって選ばれた(ｸ)大統領と議会と

は独立の関係に立つ。(ｹ)二大政党制や違憲立法審査権を持つ裁判所が議会に優越する司法権の優越などの特徴

がある。 
 なお，(ｺ)主要国の中には議院内閣制と大統領制を組み合わせながら，その国の事情に応じてどちらかに重点

を置く政治制度を採用する国も存在する。 
問 1 下線部(ｱ)についての記述として，最も適切なものを次の①～④から一つ選びなさい。 1  

① アメリカ合衆国第16代大統領リンカーンの「人民の人民による人民のための政治」という演説の
一節は間接民主制を否定している。 

② 直接民主制の主要な形態としては，レファレンダム・イノベーション・リコールがある。 
③ 間接民主制を重視する立場からは，国会議員のリコール制度を設けることに賛成し易い。 
④ 直接民主制を重視する立場からは，日本国憲法に採り入れられているもの以外にも国民投票や住民

投票の制度を設けることに賛成し易い。 
問 2 下線部(ｲ)について，日本国憲法に定められている内容として，最も適切なものを次の①～④から一つ選
びなさい。 2  
① 日本国憲法では，直接民主制を国の統治の基本原理とすることを前文で明言している。 
② 日本国憲法では，いかなる裁判官も国民審査で投票者の多数が賛成する場合には罷免されると定め

ている。 
③ 日本国憲法では，地方自治体の長を住民が直接に選定し罷免することは住民固有の権利であると明

文で規定している。 
④ 日本国憲法では，国会が憲法改正の発議をした場合，特別の国民投票又は国会の定める選挙の際，

行われる投票を実施することを定めている。 
問 3 下線部(ｳ)のしくみや状況についての記述として，最も適切なものを次の①～④から一つ選びなさい。 

① イギリスの政治制度は，国王(女王)が基本法で制約を受け，権限を行使する共和制に分類される。 
② イギリスでは成文憲法主義が採られ，政治制度の骨格は，各種の成文法，慣習法，判例法などから

構成されている。 
③ イギリスの議院内閣制では，閣内相は全員が国会議員の中から選ばれ，中でも首相は，下院議員の

中から選ばれる。 
④ イギリスでは2010年の総選挙前まで二大政党制が採られ，この時代には選挙のたびごとに必ず政
権交代が行われた。 
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問 4 下線部(ｴ)を規定した法律として，最も適切なものを次の①～④から一つ選びなさい。 4  
① 1628年権利請願 ② 1701年王位継承法 ③ 1832年改正選挙法 ④ 1911年議会法 

問 5 下線部(ｵ)について，イギリスの野党第 1党が政権担当に備えて組織するものとして，最も適切なものを
次の①～④から一つ選びなさい。 5  
① 模範議会 ② 影の内閣 ③ 連立内閣 ④ 超然内閣 

問 6 下線部(ｶ)についての記述として，最も適切なものを次の①～④から一つ選びなさい。 6  
① アメリカ合衆国憲法では，連邦議会から独立した大統領を置く三権分立，連邦制，両院制といった

権力の抑制と均衡の原理が厳格に貫かれている。 
② 大統領は，連邦議会を通過した法案に対して拒否権をもっており，拒否権がひとたび行使されれば

法案は廃案になる。 
③ 大統領の条約締結などに承認を与える権限を有する上院(元老院)は，任期が 6年で，3年ごとに 2
分の 1ずつ選挙されるしくみになっている。 
④ 連邦最高裁判所の裁判官は，任期が終身であるなど身分保障が徹底しており，1803 年の憲法修正
で違憲立法審査権が明文規定で保障されるようになった。 

問 7 下線部(ｷ)に関連して，大統領選挙人についての記述として，最も適切なものを次の①～④から一つ選び
なさい。 7  
① 大統領選挙人は上院議員の中から選出される。 ② 大統領選挙人は各党の党大会で指名される。 
③ 大統領選挙人の中から大統領候補が選出される。  
④ 大統領選挙人は大統領と副大統領を選出する。 

問 8 下線部(ｸ)についての記述として，最も適切なものを次の①～④から一つ選びなさい。 8  
① アメリカの大統領は連邦議会に対して責任を負っていないが，議会によって不信任決議を受けるこ

とはある。 
② アメリカの大統領は任期4年で，憲法制定当初から三選禁止規定が設けられている。 
③ アメリカの下院(代議院)には任期途中の解散があるが，上院(元老院)には解散がない。 
④ アメリカの政治制度では三権分立が徹底しているが，上院議長は副大統領が兼務する。 

問 9 下線部(ｹ)について，アメリカの二大政党の組み合わせとして，最も適切なものを次の①～④から一つ選
びなさい。 9  
① 共和党と民主党 ② 民主党と自由民主党 ③ 保守党と労働党 ④ 自由党と社会党 

問 10 下線部(ｺ)の政治制度についての記述として，最も適切なものを次の①～④から一つ選びなさい。 
① 現在のドイツの政治制度では，大統領は直接選挙で選出され，国民議会の解散権や国民投票実施権

などの強力な権限を有する。 
② フランスの第五共和制の政治制度では，大統領の地位は象徴的なものであり，実質的な政治権限は

首相に集約されている。 
③ 中華人民共和国では，共産党が指導的立場に立ち，全国人民代表大会に権力が集中する民主集中制

が採られている。 
④ ソ連崩壊後のロシアでは，アメリカ型の大統領制が採用され，首相や内閣は置かれていない。 
 

【2】2012 学習院大学 2/9 法  

 民主政治において議会が果たす役割は大きい。不可欠の存在と言っても良い。しかし議会は，長い歴史の産

物であると同時に各国の様々な政治状況を反映していることもあって，実際の機能の仕方には意外なほどに差

が見られるのも事実である。 
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 歴史的な面を見ると，イギリスの例がよく参考にされる。イギリスでは，まず13世紀にマグナ・カルタが
制定された後①，17世紀には内戦と名誉革命を通じて統治機構上の議会の主導権が次第に確立されていった。
そして 19世紀には，3次にわたって選挙権が拡大された後，20世紀には議会内部における下院の優越性が明
確となっていった②。わが国でも，明治維新後の近代化への努力の中で近代議会の導入が進められ，1890 年
には第 1回の帝国議会③が開かれた。 
 さて，現代の国家においては，代表の選出を通じた間接民主制が採られている。議会の果たす役割は政府の

創出や監視を含めて多様だが，中でも立法機能は重要である④。日本国憲法においても，国会は国権の最高機

関であり，唯一の立法機関とされている。 
 ただ，議会が立法を行う手続きやルールは，国によって相当に多様である。1 つの理由は，議会が二院制⑤
を採っている場合，その二院間の関係が大きな影響を与えるからである。この点で，日本国憲法は衆議院の優

越を掲げている⑥。しかし，このいわゆる両院間関係はなかなかに複雑な問題である。例えば日本では，両議

院間で法案などについて議決の一致が得られない場合， A を開くことが出来るが，様々な理由からそれは

なかなかうまく機能していないとされている。 
 また，日本の国会では，審議の日程を決めることが大きな争点となるが，その仕組みが議院内閣制を採って

いる他の先進国と比較した場合かなり独特である。基本的に，与野党が国会の B 委員会において交渉を行

うことを通じて決められるが，こうした方式は，いわゆる会期不継続のルールと相まって国会審議の形骸化を

もたらす理由になっているとも言われている。イギリスやフランス，ドイツなどでは，年間の審議スケジュー

ルはかなりの程度前もって決められることが多い。 
 他方で，地方議会のあり方についても，様々な問題が指摘されている。日本の地方政治においては，知事や

市長など，いわゆる首長の権限が強く，地方議会は無力であるかのような印象をもたれている節がある。しか

し，本来地方議会は，予算の議決，条例の議決，検査や監査あるいは調査の権限などによる行政監視など，強

力かつ広範な権限を持っている。他方，首長にも重要な権限が与えられている。2010 年には鹿児島県阿久根
市の市長が，本来は時間的な余裕がない等，例外的な状況に対応する場合に限られる，議会の事前承認を得な

い決裁の手法である C を極端な形で連発し，大きな問題となった。首長と議会がともに住民によって直接

選出される日本の地方政治の仕組みは，国が採用している議院内閣制とは大きく異なり，大統領制に近いとい

っても良い⑦。 
問 1 文中の空欄 A ～ C にあてはまる語句を解答欄に記入しなさい。 
問 2 下線部①に関連して，13世紀におけるイギリス議会の発展を見る上で重要な進展が 1295年にあった。
エドワード 1世によって招集されたこの会議体のことを何と呼ぶか。漢字 4字で解答欄に記入しなさい。 
問 3 下線部②に関連して，1911年に成立した議会法の内容として正しいものを以下の a～dから 1つ選び，
解答欄にマークしなさい。 

a 上院議員は首相になることができなくなった。 
b 予算案については，上院が拒否権を行使することはできなくなった。 
c 通常の法案は，上院が反対しても，下院が連続して2会期可決した場合法律として成立するように
なった。 

d 上院議員から下院議員に鞍替えすることができなくなった。 
問 4 下線部③に関連して，帝国議会を構成する二院のうち，衆議院ではないもう1つの院のことを何と呼ん
だか。漢字 3字で解答欄に記入しなさい。 
問 5 下線部④に関連して，イギリスの名誉革命を正当化し，立法権の重要性を特に指摘した政治思想家とそ
の主著とされるものの組み合わせとして，最も適切なものを以下の a～dから 1つ選び，解答欄にマークし
なさい。 
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a モンテスキュー 『法の精神』 b ルソー 『社会契約論』 
c ホッブス 『リヴァイアサン』 d ロック 『市民政府二論』 

問 6 下線部⑤に関連して，衆議院と参議院のそれぞれの定数ないしは選挙制度に関わる記述として正しいも
のを以下の a～dから 1つ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 

a 衆議院選挙には小選挙区比例代表並立制が用いられている。 
b 衆議院の定数は参議院のちょうど2倍である。 
c 衆議院の定数は500以上である。 
d 参議院選挙には比例代表制による議席配分がなされる部分があるが，衆議院選挙にはそれがない。 

問 7 下線部⑥に関連して，衆議院の優越事項とされるものについて記述した文章のうち，誤っているものを
以下の a～dから 1つ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 

a 衆議院は予算の先議権を与えられている。 
b 内閣総理大臣の指名については，衆議院の議決がそのまま国会の議決となる。 
c 憲法69条に規定される内閣の不信任決議を可決することが出来るのは衆議院だけである。 
d 条約の締結に必要な国会の承認については，憲法60 条第 2 項に規定される，予算議決に関する衆
議院の優越規定が準用される。 

問 8 下線部⑦に関連して，大統領制に近いとされるこの制度は，どのような名称で呼ばれることが多いか。
最も適切なものを以下の a～dから 1つ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 

a 米国型大統領制 b 半大統領制 c 三権分立制 d 二元代表制 
 

【3】2012 関東学院大学 2/5,一般(前期日程(３科目型・得意科目重視型)) 文 経済 法 人間環境  

<A> 
 フランスの啓蒙思想家モンテスキューは，中央の統治機構を立法・行政・司法の三つに分け，それぞれを別

の機関に担当させて相互の抑制と均衡を図る三権分立制を提唱した。この思想を採り入れたのが(1)アメリカの

大統領制である。一方，モンテスキューがモデルとしたイギリスの政治制度は，内閣の存立を議会の信任にゆ

だねる議院内閣制であり，議会と内閣は密接に結びついている。日本国憲法は，このイギリス型の三権分立制

度を採り入れた。 
 日本の政治制度の下での国会と内閣について見てみると，(2)国会は，憲法上，「国権の最高機関」と位置づ

けられている。また，「唯一の立法機関」として法律を制定するとともに，国政調査権の行使などを通じて行

政を監督する役割を果たしている。とりわけ，衆議院が内閣不信任決議案を可決した場合には，内閣は a 
日以内に衆議院を b するか，総辞職しなければならない。一方，内閣は，長である内閣総理大臣が国会に

よって c されるなど国会と密接な関係にある。 
 次に裁判所であるが，(3)司法権は，その性格上，他の機関に従属したり支配を受けたりすることがあっては

ならない。そこで憲法は，「すべて裁判官は，その d に従ひ独立してその職権を行ひ，この憲法及び e
 にのみ拘束される」(第 76条 3項)と規定するとともに，裁判官の身分を厳格に保障している。 
問 1 文中の空欄 a ～ c に当てはまる語句の組合せとして正しいものを，1～6の中から 1つ選べ。解
答は， 1 をマークすること。 

1． a 10 b 解散 c 任命 2． a 10 b 解散 c 指名 3． a 10 b 罷免 c 任命 
4． a 30 b 罷免 c 指名 5． a 30 b 解散 c 任命 6． a 30 b 解散 c 指名 

問 2 文中の空欄 d ・ e に当てはまる語句の組合せとして正しいものを，1～6の中から 1つ選べ。解
答は， 2 をマークすること。 

1． d 道徳 e 法律 2． d 道徳 e 良心 3． d 法律 e 道徳 
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4． d 法律 e 良心 5． d 良心 e 法律 6． d 良心 e 道徳 
問 3 下線部(1)についての記述として最も適当なものを，1～5 の中から 1 つ選べ。解答は， 3 をマーク

すること。 
1．大統領が元首として強大な権力を有する政治体制である民主集中制が採用されている。 
2．大統領が首相を任命するので，議会の多数党と首相の所属政党とが異なる場合もある。 
3．大統領は，法案の提出権を持たないが，議会が可決した法案に対する拒否権を有する。 
4．大統領は象徴的な存在とされ，実質的な権限を有しない。 
5．大統領は国民の直接選挙で選出され，選出回数に制限はない。 

問 4 下線部(2)についての記述として最も適当なものを，1～5 の中から 1 つ選べ。解答は， 4 をマーク

すること。 
1．国会には，通常国会，臨時国会，特別国会，衆議院の緊急集会という 4種類がある。 
2．アメリカの制度に倣って，実質的な審議は本会議ではなく委員会で行われる。 
3．国会議員は，在任中，一切の刑事責任や民事責任を負わなくてもよいという特権を有する。 
4．衆議院は，予算の議決，憲法改正の発議などについて参議院に比べ優越した権限を持つ。 
5．各議院の有する国政調査権は，判決の当否を含め国政のすべての分野に及ぶ。 

問 5 下線部(3)についての記述として適当でないものを，1～5 の中から 1 つ選べ。解答は， 5 をマーク

すること。 
1．裁判所は，刑事事件，民事事件だけでなく，行政事件についても裁判を行う。 
2．訴訟当事者には三度の裁判の機会を認める三審制が採用されている。 
3．すべての裁判官は，任命後初めて行われる衆議院議員選挙の際，国民審査の対象となる。 
4．憲法上，行政機関は裁判官の懲戒処分を行うことができない。 
5．重大な刑事事件の第一審では，裁判員が裁判官とともに有罪無罪の決定と量刑を行う。 

<B>  
 日本国憲法は，国民主権，平和主義，基本的人権の尊重という三大原理を掲げている。このうち基本的人権

の尊重について見ると，日本国憲法が保障する人権は，自由権，(4)平等権，社会権など多岐にわたっている。 
 自由権は市民革命期に確立した自然権に由来するもので，(5)国家からの不当な干渉を排除しようとする「国

家からの自由」という考え方に基づいている。日本国憲法が保障する思想・良心の自由，信教の自由などの(6)

精神的自由権，刑事被告人の権利などの(7)人身の自由は，こうした考え方がその背景にある。さらに日本国憲

法は，居住・移転・職業選択の自由や財産権のような経済的自由権についても規定している。しかし，これら

の経済的自由権について，日本国憲法は，「(8)公共の福祉」による制約がありうることを明記している。日本

国憲法が財産権を絶対視した市民革命期の憲法と異なるポイントの一つが，まさにそこにある。 
問 6 下線部(4)に関連する記述として適当でないものを，1～5 の中から 1 つ選べ。解答は， 6 をマーク

すること。 
1．最高裁判所は，刑法の尊属殺人重罰規定が，法の下の平等を規定した憲法第 14 条に違反すると判
断したことがある。 

2．最高裁判所は，争議権を制限する法律の規定が，法の下の平等を規定した憲法第 14 条に違反する
と判断したことがある。 

3．アイヌ民族に対する差別撤廃運動の成果として，アイヌ文化振興法が制定・施行されている。 
4．被差別部落問題については，同和対策事業特別措置法などによる差別解消の試みが行われてきた。 
5．職場における男女差別を解消するために，男女雇用機会均等法が制定・施行されている。 

問 7 下線部(5)に関連して，ドイツの社会主義者ラッサールはこのような国家を何と呼んで批判したか。最も
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適当なものを，1～5の中から 1つ選べ。解答は， 7 をマークすること。 
1．積極国家 2．夜警国家 3．行政国家 4．法治国家 5．福祉国家 

問 8 下線部(6)に関連する記述として最も適当なものを，1～5 の中から 1 つ選べ。解答は， 8 をマーク

すること。 
1．大日本帝国憲法には，信教の自由や言論の自由を保障する規定が存在しなかった。 
2．表現の自由は，民主主義にとって不可欠の原理なので，たとえプライバシーを侵害する出版物であ
ってもその販売を禁止することはできない。 

3．最高裁判所は，企業が学生運動の経歴を秘匿した者の本採用を拒否した事件に関して，思想良心の
自由に反し違憲であると判断したことがある。 

4．最高裁判所は，国による教科書検定が，憲法が禁じている検閲に該当し，違憲であると判断したこ
とがある。 

5．最高裁判所は，県による靖国神社への公金の支出が政教分離原則に反すると判断したことがある。 
問 9 下線部(7)についての記述として適当でないものを，1～5 の中から 1 つ選べ。解答は， 9 をマーク

すること。 
1．自白のみによる処罰は禁止されている。 
2．逮捕や捜索は，いかなる場合でも令状によらなければならない。 
3．刑事被告人には弁護人依頼権が認められている。 
4．公務員による拷問や残虐な刑罰は，絶対に禁止されている。 
5．法の定める適正な手続きによらなければ刑罰を科せられない。 

問 10 下線部(8)に関連して，「公共の福祉」を明記している日本国憲法の条文として適当でないものを，1
～5の中から 1つ選べ。解答は， 10 をマークすること。 

1．第 12条 2．第 13条 3．第 22条 4．第 25条 5．第 29条 
 

【4】2012 国士舘大学 2/1,前期(Ａ日程) 政経 法 文 21世紀アジア 経営  

 現代の民主政治は，a 政党政治を基礎としている。b 政党とは，政治上の理想や目的を共通にする人々が団

結し，主義・主張の実現を目指して活動する団体のことである。政党の性格も，19世紀後半以降，c普通選挙

権の獲得にともない変化した。それまでの財産と教養を持った少数の人々による ア から，多数の選挙民

を組織する大衆政党に発展した。政党政治は，いくつかのタイプに分類される。社会主義国家などでは，d1
党制をとる国が多く，アメリカやイギリスでは 2つの有力な政党が対抗する e2大政党制が見られる。また，3
つ以上の政党が競争する場合を f多党制という。 
 政党政治は，選挙制度のあり方とも密接に関連している。選挙制度は，投票の方法と選挙区制によっていく

つかの形態に分けることができる。1選挙区から 1人の代表を選出するのが g小選挙区制であり，1選挙区か
ら 2人以上の代表を選出するのが h大選挙区制である。このような候補者個人に投票する方式ではなく，各政

党の得票数に比例して議席を配分する方式が i比例代表制である。 
問 1 下線部a に関する説明として最も不適切なものを，次の①～④の中から 1 つ選び， 11 に答えなさ

い。 
① 政党は私的な団体であるが，その果たす役割は公的である。 
② ドイツのように憲法において，政党に関する規定を設ける国もある。 
③ 日本では，政党助成法において，政党について定義している。 
④ 日本では，政党の活動資金を公費によって助成するため，1994年に政治資金規正法が制定された。 

問 2 下線部bに関する説明として最も適切なものを，次の①～④の中から 1つ選び， 12 に答えなさい。 
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① 18 世紀後半にイギリスで生まれたホイッグ党(のちの保守党)とトーリー党(のちの自由党)が政党
の始まりといわれる。 

② 日本では，1874年に板垣退助らが結成した自由党が政党の最初とされる。 
③ 政党は，国民の意見や利益を代表するが，同時に社会にあるさまざまな要求を整理し，争点をつく

って国民の選択を助ける。そこから「社会と政治との架け橋」ともいわれる。 
④ 政党は，一定の利益の実現のため，地域横断的かつ恒常的に政治や行政に働きかけるような活動も

する。 
問 3 下線部c に関する説明として最も不適切なものを，次の①～④の中から 1 つ選び， 13 に答えなさ

い。 
① 1830～40年代のフランスにおけるチャーチスト運動のように，選挙権の財産による制限の廃止を
求める動きがはじまった。 
② 産業革命以降，財産を持たない労働者が増加したことが，普通選挙を求める動きの背景にあった。 
③ 参政権も基本的人権の一つとして考えられるようになり，すべての成人に参政権を保障する普通選

挙制がとられるようになった。 
④ 日本では，大正時代に普通選挙法と政党政治の確立を目指す「大正デモクラシー」と呼ばれる護憲

運動が展開し，1925 年には成年男性による普通選挙制度が成立した。ただし，完全な男女普通選挙
制が実現したのは戦後になってからである。 

問 4 文中の ア に入る最も適切なものを，次の①～④の中から1つ選び， 14 に答えなさい。 
① 革新政党 ② 名望家政党 ③ 階級政党 ④ 地域政党 

問 5 下線部d に該当する国として最も不適切なものを，次の①～④の中から 1つ選び， 15 に答えなさ

い。 
① ロシア連邦 ② 朝鮮民主主義人民共和国(北朝鮮) 
③ キューバ ④ ソビエト連邦 

問 6 下線部e に関する説明として最も不適切なものを，次の①～④の中から 1 つ選び， 16 に答えなさ

い。 
① アメリカは，共和党と民主党による2大政党制である。 
② 日本では，1994年の細川連立内閣の誕生以降，自民党による 1党優位政党制から 2大政党制に移
行した。 

③ イギリスでは，戦後，保守党と労働党による2 大政党制が続いてきたが，近年，第 3 党である自
由民主党の勢力も強くなってきている。 
④ 戦後の日本で，自由民主党の結成によってはじまった「55年体制」は，2大政党制というより「1
と 2分の 1政党制」にすぎなかった。 

問 7 下線部fに該当する国として最も適切なものを，次の①～④の中から 1つ選び， 17 に答えなさい。 
① フランス ② オーストラリア ③ ベトナム ④ 中華人民共和国 

問 8 下線部gに関する説明として最も適切なものを，次の①～④の中から 1つ選び， 18 に答えなさい。 
① 小選挙区制は相対多数の得票をえた党がその得票に見合った議席占有率をもつ選挙制度である。 
② 小選挙区制は，多数派の政党に有利で，少数派は議席を獲得しにくい。 
③ 小選挙区制は，選挙の勝敗がはっきりするが，強い与党が生まれにくいという特徴がある。 
④ 小選挙区制では，票が分散し多党制が生まれやすく，政局が不安定になりやすい。 

問 9 下線部hに関する説明として最も不適切なものを，次の①～④の中から 1つ選び， 19 に答えなさ

い。 
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① かつて衆議院で用いられた中選挙区制も大選挙区制の一つである。 
② 大選挙区制では，少数政党もある程度の議席をえることができる。 
③ 大選挙区制の問題点として，死票が多く，当選者に必ずしも投票者の意思が反映されないことがあ

げられる。 
④ かつての参議院で用いられた全国区も大選挙区制の一つである。 

問 10 下線部iに関する説明として最も不適切なものを，次の①～④の中から 1つ選び， 20 に答えなさ

い。 
① 日本の現在の衆議院・参議院で用いられている比例代表制における議席配分では，各党の得票数を

整数で割り商の大きいほうから議席を与えるドント式が採用されている。 
② 1994年に公職選挙法が改正され，小選挙区比例代表並立制が導入された。 
③ 参議院議員選挙では，全国を単位とする選挙区選出制と，都道府県を単位とする非拘束名簿式比例

代表制が並立されている。 
④ 2000 年の公職選挙法の改正により，参議院の比例代表選挙に非拘束名簿式比例代表制が導入され
た。 

【5】2012 駒澤大学 2/4,全学部統一日程 
 2011年 2月 5日，新戦略兵器削減条約(新 START)が発効した。(a)NATOとロシアが連携を模索する欧州ミ
サイル防衛(MD)との絡みから，今後の成り行きが注目される。 
 これに先立ち1996年，(b)国連総会によって包括的核実験禁止条約( 1 )が採択され，そうした流れのなか
2002年，(c)アメリカ合衆国大統領 2 と(d)ロシア大統領 3 との間で戦略攻撃戦力削減条約が調印された。

もとより，科学者による核兵器の廃絶を訴える 4 会議が1957 年の開設以来毎年のように開催され，(e)核

兵器の脅威が訴え続けられている。また，地域ごとに核兵器の禁止などをうたう条約が，1959 年採択の 5
 条約を皮切りに世界各地域で締結されているが，核兵器なき世界の実現にはいまだ数多くの課題が残って

いる。 
問 1 文中の 1 ～ 5 にあてはまる最も適切な語句を下記からそれぞれ1 つ選び，その記号を解答欄に
マークしなさい。 

(ｱ) ジュネーブ (ｲ) オバマ (ｳ) PTBT (ｴ) SALT (ｵ) メドベージェフ (ｶ) トラテロルコ 
(ｷ) プーチン (ｸ) CTBT (ｹ) クリントン (ｺ) パグウォッシュ (ｻ) エリツィン (ｼ) ブッシュ 
(ｽ) 南極 (ｾ) NPT (ｿ) ストックホルム (ﾀ) SORT (ﾁ) モスクワ (ﾂ) セミパラティンスク 

問 2 文中の下線部(a)に関して，2011年 1月 1日現在の NATO加盟国数を下記から 1つ選び，その記号を
解答欄にマークしなさい。 

(ｱ) 24 (ｲ) 25 (ｳ) 26 (ｴ) 27 (ｵ) 28 
問 3 文中の下線部(b)に関して，国家間の紛争を扱う国連の常設司法機関の略称を下記から 1 つ選び，その
記号を解答欄にマークしなさい。 

(ｱ) ICC (ｲ) ICJ (ｳ) ICPO (ｴ) UNF (ｵ) UNU 
問 4 文中の下線部(c)に関連して，大統領が拒否権を発動した法案であっても，上下両院がそれぞれ 3分の 2
以上の多数で再可決をすると法律となることをあらわす最も適切な語句を下記から 1 つ選び，その記号を
解答欄にマークしなさい。 

(ｱ) エンパワーメント (ｲ) オーバーライド (ｳ) クロス・ボーティング (ｴ) リスケジューリング 
(ｵ) クラウディング・アウト 

問 5 文中の下線部(d)に関連して，ロシアの議会は上下両院の二院制であるが，下院の任期は何年であるか，
下記から 1つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
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(ｱ) 2年 (ｲ) 3年 (ｳ) 4年 (ｴ) 5年 (ｵ) 6年 
問 6 文中の下線部(e)に関連して，2011 年 1 月 1 日現在，核保有を公にしている国は，アメリカ，ロシア，
イギリス，フランス，中国，インド，北朝鮮・ A の8カ国である。 A に入る最も適切な国を下記か

ら 1つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
(ｱ) イタリア (ｲ) カナダ (ｳ) ドイツ (ｴ) パキスタン (ｵ) ベトナム 
 

【6】2012 札幌学院大学 2/8,一般(Ａ日程) 法 経済 経営 社会情報  

 日本の政治制度としては，イギリスと同様の(ｱ)議院内閣制が採用されている。そこでは，三権分立の下で，

行政権を持つ内閣が立法権を持つ議会の信任に基づいて組織される。そして，内閣は連帯して議会に責任を負

う制度となっている。 
 イギリスは議院内閣制の母国とも言われ，長い歴史の中で立法・行政・司法の三権の関係性が形作られてき

た。その議会は，国民から公選された議員からなる下院( A )と非公選の貴族からなる上院(貴族院)からな
り，下院の多数党(またはそうした政党グループ)が与党として内閣を組織し，政権を担当する。通常，首相(内
閣総理大臣)は下院の(ｲ)与党の党首が選出される。そして，上院に対して下院の優越(優位)が定められている。 
 非公選の構成員による貴族院は民主主義の観点から批判を受け，また貴族院に終審としての裁判機能があっ

たことから三権分立の観点からも問題が指摘されてきた。そうした中で，その貴族院改革の一環として，200
9 年に貴族院の司法機能が廃止され，新たに(連合王国)最高裁判所が設立された。但し，(ｳ)成文憲法が存在し

ないこともあり，最高裁判所は，日本やアメリカのように B 審査権を持つものではない。 
 さらに，イギリスの政党政治の特徴としては二大政党制が挙げられ，1920 年代以降は C 党と保守党が

政権を争い，両党の間で政権交代が行われてきた。しかし，2010 年の総選挙において第一党であった保守党
が下院の過半数の議席を獲得できなかったことから， D 党との連立政権として内閣を組織している。 
 日本においても，議院内閣制の下で，二院制の議会(国会)があり， E における与党が内閣を組織してい

る。内閣総理大臣は，イギリスと同様にその与党の党首が選出されるのが通常である。但し，両院の議員はい

ずれも国民による公選で選出される。 
 政党政治に関しては，日本においても二大政党制について近年よく耳にすることがある。しかし従来は，選

挙制度として F 制度が採用されてきたため，二大政党制が生まれにくかった。そうした中で，1994 年に
政治改革の一環として，イギリスの選挙制度と政党政治をも参考にして，衆議院において新たな選挙制度が導

入された。それとともに，国会の運営においてもイギリスの議会運営からの影響が見受けられる。1999 年か
ら党首討論が行われるようになったが，これはイギリスをモデルとしたものである。 
問 1 文中のA～Fの   に適当な語句を書き入れよ。 
問 2 下線部(ｱ)に関連して，これに対して，アメリカや韓国のように行政府の長を直接国民の選挙で選出する
政治制度を何というか，答えよ。 

問 3 下線部(ｲ)に関連して，野党が次期の政権担当に備えて，自らの党の次の首相候補を選出し内閣を組織化
しておくことがあるが，こうした内閣を何というか，答えよ。 
問 4 下線部(ｳ)に関連して，下の問いに答えよ。 
(1) イギリスにおいては成文の憲法典の代わりに，憲法的文書，判例，慣習などによって憲法が構成されて
いるが，こうした憲法を何というか，答えよ。 

(2) 権力濫用を防ぐために権力の行使を憲法によって制限し，憲法に基づいて政治を行うという考え方を何
というか，答えよ。 
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【7】2012 産業能率大学 1/29,前期Ａ 経営 情報マネジメント  

 日本では，議院内閣制が採用されており，(ｱ)立法府と行政府，すなわち国会と内閣の関係は次のようになっ

ている。内閣総理大臣は国会議員の中から国会の議決で指名され，内閣総理大臣が国務大臣を任命する。また，

内閣は行政権の行使に関して，国会に対して連帯して責任を負う。つまり，内閣は国会の信任を基礎として成

立しているから，(ｲ)国会における多数派が内閣を組織し，政権を担うことになるのである。 
 日本の国会は，(ｳ)衆議院，参議院の両議院からなる二院制であり，それぞれの選挙で議員を選出する。その

ため，両院における多数派が異なるという，いわゆる「ねじれ」現象が生じることもある。そこで，複数の政

党が集まって(ｴ)連立政権を樹立し，政局の混乱を回避しようとする。しかし国会は何より(ｵ)討議の場であり，

各政党の党利党略を調整するための場ではない。より国民のためになる政治を行うという目的から，各政党に

よって活発な議論が行われることが必要であり，近年は国会審議の改革が進められ，党首討論の制度も導入さ

れている。 
 一方，行政を担う内閣は，予算編成や外交関係の処理，法律案の提出，さらに法律を具体化するために(ｶ)

政令の制定などを行う。近年は国会での成立法案の 8 割が内閣提出法案となっており，政治における行政の
役割が拡大している。このような行政の肥大化は，官僚が退職後にその職務と関係のある企業や団体に再就職

する「 (ｷ) 」とともに問題となっており，行政の透明性を高めるために(ｸ)オンブズマン制度の導入が行わ

れている国もある。 
問 1 下線部(ｱ)に関連して，次の図はイギリスとアメリカ合衆国の議会と行政府の関係を示したものである。
図中の空欄 A ・ B にあてはまる語句の組合せとして適当なものを1つ選び，番号で答えなさい。 

 
1． A－教書送付 B－解散権 2． A－教書送付 B－法案拒否権 
3． A－連帯責任 B－解散権 4． A－連帯責任 B－法案拒否権 

問 2 下線部(ｲ)に関連して，政権を担う政党に対し，政権につかない政党を何というか，漢字 2字で答えなさ
い。 
問 3 下線部(ｳ)に関連して，日本国憲法が規定している，衆議院の参議院に対する優越が認められている事項
として適当でないものを 1つ選び，番号で答えなさい。 

1．法律案の議決 2．憲法改正の発議 3．予算の先議 4．内閣総理大臣の指名 
問 4 下線部(ｴ)に関連して，議案に対する過半数の同意を得るために，第一党が少数党と組む連立政権の一般
的な問題点を，句読点を含めて 25字以内で説明しなさい。 
問 5 下線部(ｵ)に関連して，国会では審議が慎重かつ効率的に行われるために，少数の国会議員で構成された，
本会議の前に実質的な討議を行う場が設けられている。この場を何というか答えなさい。 
問 6 下線部(ｶ)に関連して，政令などの委任立法についての説明として最も適当なものを 1つ選び，番号で答
えなさい。 

1．法令上の根拠がなくても，事業者などに行政指導を行う権限を認める制度である。 
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2．委任立法は国政機関のみに認められており，地方公共団体には認められていない。 
3．本来司法で定めるべき事項を，国会で大綱を定め，細部を行政機関に委ねている。 
4．委任立法が増えている背景には，現代国家の行政内容の複雑化・高度化がある。 

問 7 空欄(ｷ)にあてはまる語句を 3字で答えなさい。 
問 8 下線部(ｸ)についての説明として最も適当なものを 1つ選び，番号で答えなさい。 

1．行政機関の活動について外部から監視・調査し，その結果を政府・議会に勧告する制度である。 
2．行政の民主的な運営を目的とし，特定の行政機関を行政府から独立して設置する制度である。 
3．日本では国政機関において導入が先行し，その後に地方公共団体でも導入が進められていった。 
4．スウェーデンで創設された，市民間のさまざまなトラブルを調停するための行政監察官の制度であ
る。 

 
【8】2012 専修大学 2/10,一般(前期(学部個別ＡＳ・Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄ方式))  
 政治制度は国によって異なる。権力分立により国家権力の濫用防止を図る議院内閣制および大統領制，権力

を特定機関に集中させる権力集中制など多様である。 
 議院内閣制は，イギリスで成立した政治制度である。イギリスは，立憲君主制をとり，国王は (1) の地

位にあるが，統治は行わない。国家権力は，司法，立法，行政に分かれているが，立法府と行政府のつながり

が強い。立法府である議会は上院と下院からなる。上院は， A と聖職者により構成される。下院は，選挙

により国民が選んだ議員から構成される。下院は上院に優越する。行政府である内閣は，下院で多数を占める

政党の党首が首相となって組織される。閣僚は， (2) の中から首相によって指名される。野党は，「 (3)
 」を組織して，政権交代が起こったときに政権を担当する能力を持てるように備えている。議会が内閣に

対して不信任決議を採択した場合，内閣は，総辞職をするか議会を解散して総選挙を行うか選択できる。 
 大統領制をとる代表的な国家として，アメリカ合衆国を挙げることができる。大統領制は議院内閣制よりも

行政府の立法府からの独立性が強くなる。アメリカ合衆国連邦政府における行政府の長が大統領である。大統

領は，国民の選挙により選出される。大統領は， (4) 。各省の長官も同様である。連邦議会に対して大統

領は，連邦議会の解散権や法案の提出権を持たないが，(ｲ)拒否権を行使することができ，また， (5) を連

邦議会に送り連邦議会に法律の制定を要請，勧告することができる。立法府である連邦議会は，上院と下院か

らなり，ともに議員は国民の選挙により選ばれる。上院の議長は (6) がなる。 
 行政府に大統領と内閣の両方が存在する国として，ロシアがある。同国では，大統領が (1) であり，国

民の選挙で選ばれる。内閣の(ﾛ)首相と閣僚は (7) により任命される。連邦議会は上院と下院からなる。連

邦議会は，大統領を解任する権限を有する。他方，大統領は，連邦議会を解散する権限を有する。 
 権力集中制と呼ばれる政治制度は，権力分立を否定し，国民の代表機関である議会にすべての権力を集中さ

せるものである。これは，社会主義国において見られるもので，代表例として中華人民共和国を挙げることが

できる。同国では，議会である全国 B が国の最高権力機関であり，その下に行政府である国務院と最高司

法機関である最高人民法院が設置されている。 (1) である(ﾊ)国家主席は，全国 B により選出される。

これらの政府機関を，唯一の政党である共産党が指導する形になっている。 
〔設問 1〕 本文中の空欄 (1) に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤の中から一つ選び，解答番

号 1 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 象徴 ② 首相 ③ 国家元首 ④ 総統 ⑤ 支配者 

〔設問 2〕 本文中の空欄 (2) に入る記述として最も適切なものを，次の①～④の中から一つ選び，解答番

号 2 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① すべて下院議員 
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② かならず半数以上を下院議員の中から，残りを上院議員 
③ 原則として下院議員 ④ すべて与党議員 

〔設問 3〕 本文中の空欄 (3) に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤の中から一つ選び，解答番

号 3 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 仮の内閣 ② 第二の内閣 ③ 予備の内閣 ④ 影の内閣 ⑤ 裏の内閣 

〔設問 4〕 本文中の空欄 (4) に入る記述として最も適切なものを，次の①～④の中から一つ選び，解答番

号 4 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 連邦議会に議席を持つことはできない ② 上院または下院に議席を持つことができる 
③ 上院のみに議席を持つことができる ④ 下院のみに議席を持つことができる 

〔設問 5〕 本文中の空欄 (5) に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤の中から一つ選び，解答番

号 5 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 稟議書 ② 公開質問状 ③ 公正証書 ④ 機密文書 ⑤ 教書 

〔設問 6〕 本文中の空欄 (6) に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤の中から一つ選び，解答番

号 6 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 大統領 ② 副大統領 ③ 上院議員 ④ 下院議員 ⑤ 下院議長 

〔設問 7〕 本文中の空欄 (7) に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤の中から一つ選び，解答番

号 7 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 大統領 ② 副大統領 ③ 内閣選考委員会 ④ 最高裁判所 ⑤ 連邦議会 

〔設問 8〕 本文中の下線部(ｲ)の拒否権の説明として最も適切なものを，次の①～④の中から一つ選び，解答
番号 8 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 議会が特定の法案について審議することを禁止できること。 
② 議会における法案の可決を阻止できること。 ③ 議会の招集を拒否できること。 
④ 議会が可決した法案への署名を拒否できること。 

〔設問 9〕 本文中の下線部(ﾊ)について，2011年 10月現在の中華人民共和国の国家主席は誰か。次の①～⑤
の中から一つ選び，解答番号 9 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 周恩来 ② 鄧小平 ③ 朱鎔基 ④ 胡錦涛 ⑤ 習近平 

〔設問 10〕 本文中の空欄 A に入る最も適切な語句を，解答番号 80 の記述解答欄に漢字 2 文字で記
入しなさい。 

〔設問 11〕 本文中の下線部(ﾛ)について，2011年 10月現在のロシアの首相の名前を，解答番号 81 の記

述解答欄にカタカナ 4文字で記入しなさい。 
〔設問 12〕 本文中の空欄 B に入る最も適切な語句を，解答番号 82 の記述解答欄に漢字 6 文字で記
入しなさい。 

 
【9】2012 中央大学 2/12,一般(３・４教科) 法  

 2010年，中華人民共和国(以下，中国という。)が国内総生産(GDP)で日本を抜き，アメリカ合衆国に次ぐ世
界第 2 の経済大国になった。いまや中国は「世界の工場」，「世界の市場」と呼ばれ，日本との関係でも最
大の貿易相手国となり(2009年時点)，日本経済は中国抜きに考えることはできなくなった。 
 中国は，第二次世界大戦後の1949年に建国された。1951年，日本は連合国 48カ国と締結した 1 条約

によって国際舞台に復帰を果たしたが，建国間もない中国はこの条約会議に招かれなかった。当時中国は，1
950年に起こった朝鮮戦争に関連して，西側諸国と鋭く対立していたからである。こうした厳しい国際環境の
なか，中国国家主席であった毛沢東は，1953 年，資本主義工商業の社会主義改造を決断し，A 農業の集団化
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を進めた。翌 1954年には，第 1回の B全国人民代表大会が開かれ，新たな国家機構と憲法が定められた。こ

の時点までの中国は，政治・経済ともに，ソビエト連邦(以下，ソ連という。)の影響を色濃く受けていた。し
かし，1956 年以降，ソ連共産党第一書記のフルシチョフが「 2 批判」を行ったこと，社会主義革命等の

指導理念をめぐって対立が生じたことなどから，両国の関係は急速に悪化し，1969 年には両国の国境付近で
軍事衝突するまでに至った。このような背景から，中国はいわゆるソ連一辺倒を離れ，独自の社会主義路線を

歩み始める。 
 1971 年，中国との関係改善を目指すアメリカ合衆国大統領のニクソンが，突如訪中することを発表し，日
本に大きな衝撃を与えた。しかし，これを契機として日中関係は大きく動き出す。翌年， 3 首相は，就任

後すぐに中国を訪問し，国交の正常化を約束する「日中共同声明」を発表した。その後，1978年には両国間
で「 4 条約」が締結されることになった。 
 日中関係の改善とほぼ同時期に，中国は，経済分野においても現在の発展につながる非常に大きな政策転換

を実施した。これは，10 年にわたって文化大革命を指導した毛沢東の死去によって，それまで失脚中であっ
た 5 が中央復帰を果たし，C改革・開放政策に着手したことによる。その結果，中国は 1980 年代半ばか
ら，年率 10パーセントを超えるような高い経済成長を見せるようになった。1989年 6月に起きた 6 事件

後，先進諸国からの経済制裁によって，経済は一時的に停滞したが， 5 は，1992 年に南巡講話と呼ばれ
る一連の発言を公表して，D 改革・開放をよりいっそう加速する号令をかけた。さらに，1997 年には，長年
にわたりイギリスの租借地とされていた香港の返還も実現した。ただ，同地においては，いわゆる 7 が採

用され，資本主義制度が一定期間にわたり維持されることになっている。 
 1990 年代，中国は安い労働力を背景に，「世界の工場」として大量の製品を生産し，海外に輸出するよう
になった。2001 年には，E世界貿易機関(WTO)への加入が認められた。これは関税及び貿易に関する一般協
定(GATT)への加盟申請から約 15年後の出来事であった。中国は，WTO加盟によって，外国からの投資をさ
らに呼び込みやすくなり，日本企業等の中国進出が加速した。しかし，中国の輸出拡大の点については，政府

が不当に低い為替レートを背景に輸出を増やしているとの先進諸国の批判もあり，2005 年，中国の温家宝首
相は，人民元の あ を発表した。なお，WTO加盟後の中国は，2国間や複数国間で自由貿易を進める自由
貿易協定(FTA)の締結も積極的に進めている。 
 2000 年代に入ってからの日本と中国の関係は，小泉純一郎首相の在任時に一時悪化した。その後，日本政
府は中国との関係修復を目指し，2006年に，安倍晋三首相と胡錦濤国家主席の首脳会議で「戦略的 い 」

という新たな概念が打ち出された。続く福田康夫首相の在任中には，同主席との間で「『戦略的 い 』の

包括的推進に関する日中共同声明」が発表された。現在，両国は，この声明を 1972年の「日中共同声明」か
ら数えて「第 4 の文書」と位置づけ，政治的相互信頼の増進や人的・文化的交流の促進など 5 つの柱を掲げ
て中長期的な関係発展を図っている。 
問 1 文中の空欄(1～7)を埋めるのに最も適切な語句を答えなさい。なお，空欄 3及び 5は人名をフルネーム
で答えること。 

問 2 文中の空欄(あ～い)を埋めるのに最も適切な語句を，次の選択肢(a～j)のなかから選びなさい。解答はマ
ーク解答用紙にマークすること。 

a．デポジット制の採用 b．基軸通貨化 c．管理変動相場制への移行 d．切り下げの実施  
e．デノミの実施 f．協調関係 g．友愛関係 h．相互関係 i．互恵関係 j．経済関係 

問 3 下線部Aに関して，1953年に始まった農業の集団化を進めるため，1958年に組織が始まり，1978年
以降の改革・開放路線の進展の中で 1985年までに解体が終了した，中国農村部の政治・経済組織は何と呼
ばれたか。漢字 4字で答えなさい。 
問 4 下線部Bに関して，以下の問いに答えなさい。 
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(1) 中国の全国人民代表大会は立法機関にあたる。では，中国における最高の行政機関及び最高の司法機関
はそれぞれ何と呼ばれているか，答えなさい。 

(2) 全国人民代表大会と(1)で問われた行政機関・司法機関との関係を，70字以内で説明しなさい。 
問 5 下線部C に関して，その内容として正しいものを 1 つ選びなさい。解答はマーク解答用紙にマークす
ること。 

a．1978年に私有財産の保護が憲法に規定された。 
b．農作物の生産を請負った農家に対し，条件付きで農作物の自由な販売・収益が認められた。 
c．1979年に深圳(シェンチェン)，厦門(アモイ)，上海(シャンハイ)に経済特別区が設けられた。 
d．商品の生産，流通，販売などについて国家が計画を立てて運営することになった。 

問 6 下線部Dに関して，その内容を受けて，翌 1993年に憲法に明記され，中国で行われている経済体制は
何と呼ばれているか。漢字 8字で答えなさい。 
問 7 下線部E に関して，2001 年，日本政府は中国に対し，WTO 協定に定められた緊急輸入制限の暫定措
置を発動した。この緊急輸入制限はカタカナ 6字で何と呼ばれるか，答えなさい。 

 
【10】2012 二松學舍大学 2/2,Ａ方式 国際政治経済  

 日本の国会は衆議院と参議院とからなり，両院制(二院制)をとっている。両院には①国政調査権が認められ
ており，両院の意思の一致によって国会の議決となる。②両院の一致がない場合には両院協議会を開いて協議

するが，いつまでも議決されないという事態を避けるために，③衆議院の優越が認められている。 
 日本はイギリスと同じように，議院内閣制を取り入れている。この制度は，立法・行政・司法の三権が厳格

に独立しているアメリカ合衆国の④大統領制とは異なり，立法府である議会と，行政府である内閣とが密接に

関わっている。以前は，政府の機能はなるべく小さく， a の維持などに限定されるべきであるという考え

方があった。現代では，広範な国民の福祉を実現するため「 b 」となり，行政の範囲がひろがってその権

限も強くなってきている。このことを c という。⑤行政機関は広範な許認可権を持ち，行政目的を達成す

るため，行政指導を行う。 
 ⑥現代の国家は福祉国家と呼ばれ，第二次世界大戦後に発展してきた。そこでは，大規模な行政機構や財政

措置が必要となり，「 d 」となった。これは，その財源を⑦税金に頼るため，いきおい国民の税負担が大

きくなる。少子高齢化社会では，現役世代が負担に耐えきれない，と心配されている。 
 これに対して，「 e 」論が出てきた。行政改革を推し進め，規制緩和政策により企業間の競争を促進し，

減税や社会保障費の削減を行って「 f 」を目指す。ここにおいては，国民の自立が重視され，税負担は軽

くなるが，国家による行政サービスは低下しがちである。高齢者の福祉も，見直され削減をされる。 
問 1 下線部①について述べた文として適当でないものを，次の(ｱ)～(ｴ)のうちから 1 つ選び，その記号をマ
ークしなさい。 

(ｱ) 必要に応じ証人の出頭・証言および記録の提出を要求できる。 
(ｲ) 調査権の対象は，立法の対象となるすべての事項，行政事務全般に及ぶ。 
(ｳ) 行政権の行使を中心とした国政全体を国民に代わって監督する権限と責任とを持つ。 
(ｴ) 司法権については例外的に国政調査権の対象から除かれる。 

問 2 下線部②について，両院の一致がない場合，両院協議会を開催せずとも法律が成立する場合の1つとし
て最も適当なものを，次の(ｱ)～(ｴ)のうちから 1つ選び，その記号をマークしなさい。 

(ｱ) 衆議院が可決した法律案を，参議院が否決した場合，あるいは30 日以内に議決しなかった場合，
衆議院が出席議員の 3分の 2以上の多数で再可決すれば，衆議院の議決が優先する。 

(ｲ) 衆議院が可決した法律案を，参議院が否決した場合，あるいは60 日以内に議決しなかった場合，
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衆議院が出席議員の 2分の 1以上の多数で再可決すれば，衆議院の議決が優先する。 
(ｳ) 衆議院が可決した法律案を，参議院が否決した場合，あるいは60 日以内に議決しなかった場合，
衆議院が出席議員の 4分の 3以上の多数で再可決すれば，衆議院の議決が優先する。 

(ｴ) 衆議院が可決した法律案を，参議院が否決した場合，あるいは60 日以内に議決しなかった場合，
衆議院が出席議員の 3分の 2以上の多数で再可決すれば，衆議院の議決が優先する。 

問 3 下線部③について，衆議院の優越が認められる例として適当でないものを，次の(ｱ)～(ｴ)のうちから 1
つ選び，その記号をマークしなさい。 

(ｱ) 憲法改正の発議 (ｲ) 条約の承認 (ｳ) 内閣総理大臣の指名 
(ｴ) 内閣不信任決議 

問 4 下線部④に関連して，次の国の中で大統領が存在しながら首相が政治権力を持つ国として最も適当なも
のを，次の(ｱ)～(ｴ)のうちから 1つ選び，その記号をマークしなさい。 

(ｱ) フランス (ｲ) 韓国 (ｳ) ドイツ (ｴ) ロシア 
問 5 文中の空欄 a に当てはまる語句として最も適当なものを，次の(ｱ)～(ｴ)のうちから 1つ選び，その記
号をマークしなさい。 

(ｱ) 公共事業や物価 (ｲ) 福祉や賃金 (ｳ) 国防や治安 (ｴ) 社会保障や倫理 
問 6 文中の空欄 b   d   e   f に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを，次の

(ｱ)～(ｴ)のうちから 1つ選び，その記号をマークしなさい。 
(ｱ)  b  小さな政府  d  小さな政府  e  大きな政府  f  大きな政府 
(ｲ)  b  安価な政府  d  大きな政府  e  小さな政府  f  大きな政府 
(ｳ)  b  大きな政府  d  大きな政府  e  小さな政府  f  小さな政府 
(ｴ)  b  大きな政府  d  安価な政府  e  大きな政府  f  小さな政府 

問 7 文中の空欄 c に当てはまる語句として適当でないものを，次の(ｱ)～(ｴ)のうちから 1つ選び，その記
号をマークしなさい。 

(ｱ) 行政権の拡大 (ｲ) 行政権の優越 (ｳ) 行政国家 (ｴ) 行政権の独立 
問 8 下線部⑤について，行政運営の公正性・透明性を確保する目的で1993年に制定された法律として最も
適当なものを，次の(ｱ)～(ｴ)のうちから 1つ選び，その記号をマークしなさい。 

(ｱ) 行政監察官制度設置法 (ｲ) 臨時行政調査会設置法 (ｳ) 行政手続法 
(ｴ) 行政機関の保有する情報の公開に関する法律 

問 9 下線部⑥について，イギリスで典型的な福祉国家を実現した労働党政権として最も適当なものを，次の
(ｱ)～(ｴ)のうちから 1つ選び，その記号をマークしなさい。 

(ｱ) アトリー (ｲ) ウィルソン (ｳ) キャラハン (ｴ) ブレア 
問 10 下線部⑦について述べた文として最も適当なものを，次の(ｱ)～(ｴ)のうちから 1つ選び，その記号をマ
ークしなさい。 

(ｱ) 直接税は，租税負担者と実際に納税する者とが異なる税で，所得税・法人税・関税・住民税など

があり，所得税は累進課税になっている。 
(ｲ) 間接税は，租税負担者と実際に納税する者とが同一である税で，消費税・酒税・相続税などがあ

る。 
(ｳ) 生活必需品への課税は高所得者には相対的に重くなるという逆進性があるため，生活必需品を消

費税の課税対象に繰り入れている国が多い。 
(ｴ) 消費税は，所得税と比較して一回ごとの納税額が少額であり，一般的に納税者にとっては納税感

が所得税より薄い。 
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【11】2012 文教大学 2/7,Ａ日程(１期) 教育 人間科 文 情報 国際 健康栄養  

 アメリカ合衆国の建国は13 州の緩やかな連邦体から始まったこともあり，(a)連邦政府と州の関係には，日

本の政府と都道府県の関係とは異なる点がある。 
 また，アメリカ合衆国は大統領制を採り，議院内閣制より徹底した権力分立制が見られる。(b)議会と大統領

は互いに強い独立性を持ち抑制と均衡を保っている。これまでにも(c)大統領を選出した政党と議会の多数を占

める政党が異なることもあり，両者がしばしば対立することがあったが，総じて大統領に強いリーダーシップ

を与えている面がある。両者はともに直接・間接の違いはあるものの(d)国民による選挙によって別々に選ばれ

る。次の(e)大統領選挙は 2012年に実施され，現職のオバマ大統領の再選がなるかどうかが注目されている。 
 アメリカ合衆国の大統領は行政の長であるとともに国家元首でもあり，(f)三軍(陸・海・空軍)の最高司令官
でもあるなど，強大な権限が与えられている。 
 アメリカ連邦議会には(g)上院と下院があり，二院制を構成している。また，アメリカ合衆国ではイギリスな

どに比べると，裁判所が議会や行政府に対して強い独立性と抑制機能を持ち，(h)連邦最高裁判所の果たす役割

は極めて大きい。 
問 1 下線部(a)に関連して，連邦政府と州の関係に関する記述として最も適切なものはどれか。次の中から一
つ選び，その番号をマークしなさい。 ア  
① アメリカ合衆国は独立以来今日まで，連邦政府に各州の全権限を委譲し，強力な中央政府・大統領

制をつくることに努めてきた。 
② アメリカ合衆国の国民の日常生活は，州の憲法により保障あるいは規制されており，連邦憲法の規

定はおよんでいない。 
③ アメリカ合衆国の州の中には，連邦政府が認めていない国家と独自に外交関係を結んで交流してい

るところもある。 
④ アメリカ合衆国では，現在も州政府の権限が比較的強く，連邦政府の権限は連邦憲法により委託さ

れたものに限定されている。 
問 2 下線部(b)に関連して，議会と大統領の関係に関する記述として最も適切なものはどれか。次の中から一
つ選び，その番号をマークしなさい。 イ  
① 大統領は議会への法案提出権を持っていないが，議会に対して立法・予算を勧告・要請する「教書」

を送る権限を持っている。 
② 大統領は，議会を解散する権限，議会が可決した法案への署名を拒否する権限，および臨時議会の

召集権を持たない。 
③ 議会は上院だけに法案再可決権が認められ，下院には条約締結の拒否権が認められ，大統領の権限

を抑制する。 
④ 大統領には各省長官を自由に任命し罷免する権限があり，これについては上下いずれの議院の同意

も必要としない。 
問 3 下線部(c)に関連して，2011 年 12 月末現在，大統領を選出している政党と下院の第 1 党の政党の組み
合わせとして最も適切なものはどれか。次の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 ウ  
① 大統領：共和党 下院の第1党：共和党 ② 大統領：共和党 下院の第1党：民主党 
③ 大統領：民主党 下院の第1党：共和党 ④ 大統領：民主党 下院の第1党：民主党 

問 4 下線部(d)に関連して，アメリカ合衆国で選挙権が与えられる年齢として最も適切なものはどれか。次
の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 エ  
① 16歳以上 ② 18歳以上 ③ 20歳以上 ④ 22歳以上 

問 5 下線部(e)に関連する記述として最も適切なものはどれか。次の中から一つ選び，その番号をマークしな
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さい。 オ  
① 大統領選挙は有権者が大統領選挙人を選び，選ばれた大統領選挙人が大統領を選ぶという間接選挙

によって，4年に一度行われる。 
② 大統領選挙は下院の選挙とほぼ同時に行われ，下院で多数を占めた政党から大統領が指名されるこ

とになっている。 
③ 大統領選挙には，上院議員か上院議員経験者しか立候補できないことがアメリカ合衆国憲法で定め

られている。 
④ 大統領選挙では各州ごとに大統領候補の勝敗が明らかにされ，勝った州の数が多い方の大統領候補

が当選者となる。 
問 6 下線部(f)に関連して，大統領が軍の最高司令官となることは軍事力に対する民主主義的な統制や政治の
優先を意味するが，このことを示す語句として最も適切なものはどれか。次の中から一つ選び，その番号を

マークしなさい。 カ  
① ディスクロージャー ② ビューロクラシー  
③ シビリアン・コントロール ④ テクノクラシー 

問 7 下線部(g)に関連して，アメリカ合衆国の連邦議会についての記述として最も適切なものはどれか。次の
中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 キ  
① 上院議員も下院議員も任期は4年であるが，下院議員は 2年ごとに半数が改選される。 
② 下院は庶民院とも呼ばれ，1911年の議会法により下院の優越を確立している。 
③ アメリカ合衆国憲法の規定により，予算関連法案はまず上院に提出される。 
④ 上院は各州2 名(合計 100 名)の議員からなり，下院は 435 議席を州ごとに人口比例で配分してい
る。 

問 8 下線部(h)についての記述として最も適切なものはどれか。次の中から一つ選び，その番号をマークし
なさい。 ク  
① 連邦最高裁判所には行政府の発する命令について違憲の判断をすることはできない。 
② 連邦最高裁判所の裁判官は，上院の同意を得て大統領が任命する。 
③ 連邦最高裁判所は，憲法解釈の最終判断はせず，大統領にゆだねる。 
④ 連邦最高裁判所の裁判官は，大統領選挙の際に，国民の審査を受ける。 

 

【12】2012 松山大学 2/12,Ⅱ期日程 人文 法  

 次の文章を読み，設問に答えよ。(解答番号 13 ～ 23 ) 
 日本を含めた先進資本主義国の政治体制は，いずれも国民代表議会を中心とした民主制，( 1 )，人権保
障制度を持っている点で共通している。( 2 )は人民主権による直接民主制を理想としたが，国民国家とい
う単位でこれを実現するのは現実的に困難であり，市民が代表者を選んで政治を行うという間接民主制が定着

していった。このような近代の政治体制は，市民革命を経て近代国家を形成したイギリス，アメリカ合衆国，

フランスでつくられ，それが 19世紀に他国に普及したものである。 
 イギリスは君主制を残していたのに対して，アメリカ合衆国もフランスも( 3 )をとった。イギリスは議
会の下院で多数を得た政党の党首を君主が総理大臣に任命し，その下に内閣が組織される議院内閣制を採用し

た。内閣は連帯して議会に対して責任を負い，下院における多数派の政党の力を反映している(a)。これに対し，

フランスとアメリカ合衆国は大統領制をとる。アメリカ合衆国の場合，大統領は立法府である連邦議会の議員

とは別の選挙によって選ばれ，行政府の長
ちょう

として行政権をにぎる(b)。このような違いはあるが，いずれの政

治体制も普通選挙にもとづいて構成された議会を通じて，国民の手による政治が行われている。これを議会制
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民主主義と呼ぶ。 
 しかし，歴史は，これがただちに民主政治に直結するとは限らなかったことを教える。たとえば，ヒトラー

はナチス党をひきいて議会制民主主義のもとで権力をにぎり( 4 )を実現した。すなわち，議会政治の制度
を利用しながら，民主主義や基本的人権の考え方を否定するファシズム(c)の登場である。 
 また，資本主義の政治体制とはまったく異なる政治体制が，1917年のロシア革命により，1922年にソビエ
ト社会主義共和国連邦(ｿ連)として誕生した。ソ連は資本主義の発展がもたらした貧困などの社会問題の解決
のために( 5 )を否定し，労働者中心の政治体制を築かなければならないとする社会主義体制をとった。と
りわけ社会主義への移行は歴史的必然であるとしたマルクスと( 6 )の思想は大きな影響力を持った。ロシ
ア革命の指導者レーニンは，マルクス主義に立脚して，プロレタリアート独裁をうたった社会主義国家の建設

を進めた。第二次世界大戦後は，ソ連等の影響のもと，東欧やアジアにも社会主義国家が誕生した(d)。しかし，

これらの国々は，共産党による一党独裁，計画経済の行きづまり，人権の抑圧などの問題が生じ，1980 年代
後半から急速に崩壊に向かった。現在，社会主義体制を維持している国はごく限られている。 
 アジア，アフリカ，中南米地域などの発展途上国の多くも，独立や憲法制定に際して，先進諸国にならった

民主的政治体制を導入したが，民主政治の確立は容易ではなかった。すなわち，経済開発を最優先ですすめる

という名目で，民主主義を抑圧する開発独裁という政治体制がとられることも少なくなかった(e)。 
設 問  
1) 空所( 1 )に入れるのに，不適切なものを，次の中から 1つ選べ。 13  

① 人民主権 ② 権力分立 ③ 連邦
れんぽう

制度 ④ 地方分権 ⑤ 福祉制度 
2) 空所( 2 )に入れるのに最も適切なものを，次の中から 1つ選べ。 14  

① ルソー ② ホッブズ ③ モンテスキュー ④ ロック ⑤ ベンサム 
3) 空所( 3 )に入れるのに最も適切なものを，次の中から 1つ選べ。 15  

① 寡頭制 ② 僭主
せんしゅ

制 ③ 共和制 ④ 平等制 ⑤ 自由制 
4) 空所( 4 )に入れるのに最も適切なものを，次の中から 1つ選べ。 16  

① 君主政治 ② 自由放任 ③ 独裁政治 ④ 軍事政治 ⑤ 国際政治 
5) 空所( 5 )に入れるのに最も適切なものを，次の中から 1つ選べ。 17  

① 国家制度 ② 私有財産 ③ 国有財産 ④ 選挙制度 ⑤ 家族制度 
6) 空所( 6 )に入れるのに最も適切なものを，次の中から 1つ選べ。 18  

① ニーチェ ② ウェーバー ③ ワーグナー ④ エンゲルス ⑤ マンハイム 
7) 下線部分(a)の内容について，不適切なものを，次の中から 1つ選べ。 19  

① 政権を担当する政党を与党という。 ② イギリスでは二大政党による政党政治が発展した。 
③ 議会の多数党は行政権を掌握する。 
④ イギリスで国王は「君臨すれども統治せず」という儀礼的な存在である。 
⑤ イギリスの司法機関には違憲法令(立法)審査権が認められている。 

8) 下線部分(b)の内容について，不適切なものを，次の中から 1つ選べ。 20  
① 大統領は議会の議決した法案について拒否権を持つ。 
② 大統領は自分の政策を示す教書を議会へ送る権限を持つ。 
③ 大統領は議会に議席を持っていない。 ④ 大統領は議会の解散権を持っていない。 
⑤ 大統領は議会に対して法案提出権を持つ。 

9) 下線部分(c)の内容について，不適切なものを，次の中から 1つ選べ。 21  
① 1930年代，世界恐慌による失業や社会不安を背景として，ヒトラーのナチス党が台頭した。 
② ナチス党は大衆の憎悪や不安を増幅してユダヤ人に向けさせ，それを自らの支持基盤とした点で，
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大衆民主主義の産物と言うこともできる。 
③ ナチス党は権力集中を達成したが，国内的には国民の自由を擁護した。 
④ ナチス党に代表されるように，民族主義的・国家主義的政策をかかげた。 
⑤ 対外的には侵略主義政策をとった。 

10) 下線部分(d)にあてはまらない国を，次の中から 1つ選べ。 22  
① ラオス ② カンボジア ③ タ イ ④ ハンガリー ⑤ ポーランド 

11) 下線部分(e)の内容について，不適切なものを，次の中から 1つ選べ。 23  
① 独立後も植民地経済の影響から脱却できず，経済的に行きづまることが多い。 
② 国内の民族対立や宗教対立の激化によって，政治が不安定になることが多い。 
③ 軍人と官僚中心の政権が独裁体制をとり，政党活動や民主化運動を弾圧することが多い。 
④ 開発独裁をとった国々では，議会や選挙などを一切廃止した。 
⑤ 独裁政権は経済発展のために外国資本を導入することが多い。 
 

【13】2012 明治大学 2/5,全学部統一  
 2009年 8月の衆議院議員総選挙の結果，政権交代が行われた。現代の議会政治を動かす基本的な主体は政
党である。政党とは，国民的な利益を実現するために考えを同じくする者が政権の獲得をめざして結合した政

治集団であり，国民の政治意識を統合し，かつ国民の意思を国政へ反映させる重大な役割を担っている。参政

権が性別や一定の財産や教養をもった者に制限されていた頃には，政党は ア 政党と呼ばれ，選挙区の有

力者が担っていた。20世紀に入り普通選挙権が普及し，多くの有権者の利益を反映した イ 政党へと変容

した。ヨーロッパでは，19世紀末から 20世紀前半にかけて労働者が政治参加の手段として政党を組織し，議
会での勢力を拡大していった。一方，経営者などを主な支持母体とする政党も全国的な組織をつくり，(1)議会

における多数を求めて競争するようになった。 
 国民が主権者として具体的にどのような政党に政権をゆだね，どのような政策を採用させるのかを決める機

能を持つのが選挙である。日本の選挙では，代表者を公正に選ぶための(2)普通選挙，平等選挙，直接選挙，自

由選挙，秘密投票などの原則が確立している。また衆議院の選挙制度は(3)小選挙区と比例代表からそれぞれ代

表者を選出する方法である小選挙区比例代表並立制を採用しており，重複立候補が認められている。しかし近

年では，こういった政党を中心とした政治に対する不信や不満の高まりを背景に(4)政治的無関心が広がり，(5)

選挙の投票率低下という現象が生まれている。 
 投票による政治参加以外に，世論の動向もまた国民に共通する意思のあらわれである。世論形成に重要な役

割を果たしているのがマス・メディアであり，その影響力は三権に次ぐ「第四の権力」とも呼ばれる。国民も

また，メディアの報道を鵜呑みにするのではなく，(6)主体的・批判的に読み解き，自らの情報を発信できる能

力を身に着ける必要がある。また世論のほかにも，(7)投票による政治参加以外の方法は多数存在する。国民が

政治に対する無力感や無関心を捨て，政治に関心をもち，主権者としての自覚をもって政治に参加することが

大切である。 
設問 1 文中の ア に入るもっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 1)にマークしなさい。 

A 利益団体 B グラス・ルーツ C 保 守 D 名望家 
設問 2 文中の イ に入るもっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 2)にマークしなさい。 

A 大 衆 B 貴 族 C 宗 教 D 階 級 
設問 3 下線部(1)に関して，もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 3)にマークしなさい。 

A オランダやスイスでは，多党制による連立政権が一般的である。 
B イギリスでは，二大政党による政党間競争，政権交代が今日まで続いている。 



私大2012 各国の政治制度 20/36 

C ドイツでは，第二次世界大戦後に少数政党の乱立を防ぐための制度改革が行われ，それ以降，二大
政党制が定着している。 

D 北欧諸国では普通参政権が古くから達成されたことから，二大政党制が定着している。 
設問 4 下線部(2)のそれぞれの選挙の原則に関して，その内容との組み合わせにについてもっとも適切でない
ものを一つ選び，(解答番号 4)にマークしなさい。 

A 普通選挙⇒信条，財産の有無などに関わらず，一定の年齢に達した国民に参政権を保障。 
B 平等選挙⇒有権者は財産の多寡などに限らず一人一票であり，投票価値も平等。 
C 直接選挙⇒有権者は，投票の際に代理を立てず自ら投票できる。 
D 自由選挙⇒投票による政治参加は権利であり義務ではない。 
E 秘密投票⇒有権者が誰に投票したのかについて秘密が保たれる選挙。 

設問 5 下線部(3)に関して，第 45回衆議院議員総選挙(2009年 8月)時点の小選挙区選出と比例代表選出のそ
れぞれの定数について，もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 5)にマークしなさい。 

A 小選挙区選出：400名， 比例代表選出：150名 
B 小選挙区選出：280名， 比例代表選出：120名 
C 小選挙区選出：146名， 比例代表選出：96名 
D 小選挙区選出：280名， 比例代表選出：200名 
E 小選挙区選出：300名， 比例代表選出：180名 

設問 6 下線部(3)に関して，比例代表選出の場合，政党ごとの獲得議席数はドント方式によって配分される。
仮に以下のように 4党がそれぞれ票数を獲得し，定数が 10の場合，それぞれの党の獲得議席数の組み合わ
せについて，もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 6)にマークしなさい。 

 
A M党：4， W党：3， K党：2， R党：1 
B M党：5， W党：3， K党：1， R党：1 
C M党：6， W党：2， K党：1， R党：1 
D M党：7， W党：2， K党：1， R党：0 

設問 7 下線部(4)の政治的無関心に関するリースマンの説明として，もっとも適切なものを一つ選び，(解答
番号 7)にマークしなさい。 

A 現代的無関心の主な層は，中高年の女性である。 
B 現代的無関心の主な理由は，複雑・大規模になった政治に対する無力感である。 
C 現代的無関心の主な理由は，政治はいわゆる「お上」に任せればいいという考え方である。 
D 伝統的無関心の主な層は，若者である。 

設問 8 下線部(5)に関して，以下の 2009年 8月に行われた第 45回衆議院議員総選挙の投票状況(総務省選挙
部資料)に関する説明としてもっとも適切でないものを一つ選び，(解答番号 8)にマークしなさい。 

A 年齢5歳ごとに区分した年齢階層別投票率では，20～24歳がもっとも低い。 
B 年齢5歳ごとに区分した年齢階層別投票率では，65～69歳がもっとも高い。 
C 区部(東京都 23区および政令市の行政区)の投票率は，町部，村部の投票率を上回っている。 
D 有権者数は男性よりも女性の方が多く，男女の平均投票率には数パーセントほどの大きな差はみら



私大2012 各国の政治制度 21/36 

れない。 
設問 9 下線部(6)に関して，こうした能力を表す用語としてもっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 9)に
マークしなさい。 

A メディア・スクラム B メディア・バイアス  
C メディア・ミックス D メディア・リテラシー 

設問 10 下線部(7)の投票以外の政治参加方法に該当しないものはどれか。もっとも適切なものを一つ選び，
(解答番号 10)にマークしなさい。 

A 陳 情 B 圧力団体の組織化 C デモ活動 D 裁判員制度 E 政治献金  
F 政党に党員として加入 
 

【14】2012 明治大学 2/11,一般 政治経済  

 権力の抑制と分散は近代以降の主要なテーマの一つである。近代国家とは，近代ヨーロッパにおいて形成さ

れ，その後全世界に普及した国家の形態のことをいう。近代国家には(1)主権国家と法治国家という二つの意味

がある。中世封建社会から近代国家への過渡期に現れた，絶対君主による専制国家を絶対主義国家という。こ

れは常備軍や 1 を整備した中央集権体制であり，理論的には「国王の強大な権力は，神によって授けられ

たものである」という王権神授説を採用した。絶対主義国家は権力の集中を特色とした国家形態といってよい。 
 しかし同時に，この体制の下で都市を中心に経済的社会的に成長した市民たちは，絶対王政を支える膨大な

経費を負担する課税の対象でもあった。やがて絶対君主による重税に対して反発し，17 世紀にはいると市民
階級(ブルジョアジー)が中心となって絶対王政打倒の運動を展開し，社会変革が行われていく。17世紀のイギ
リス名誉革命，18 世紀のフランス革命に代表される市民革命の理論的根拠となったのが，社会契約論と自然
法，自然権の思想である。社会契約論は，国家の正当性の根拠を人々の契約に求める思想であり，社会契約論

を唱えた思想家として，ホッブズ，ロック，ルソーがいる。そのうち，ロックは国家の目的を人々の生命・

 2 ・財産についての自然権の擁護にあるとした。 
 また，権力が集中すると，恣意的な政治が行われ，人権などが侵されることを絶対王政は示した。そのため

に権力を分割することが主張される。ロックは，権力を，立法権・執行権・連合権へと分割することを主張し，

立法権は議会に帰属し，執行権と連合権は君主に帰属するとし，人民の信託を受けている議会を最高の権力に

位置づけた。また，モンテスキューは 1748年に出版した『法の精神』において，権力を立法権・司法権・執
行権の 3権に分割することを主張した。フランス革命後，国民議会で採択したフランス人権宣言の第 16条で
は，「権利の保障が確保されず，権力の分立が規定されないすべての社会は， 3 をもつものではない。」

と規定され，近代国家には権力分立が必要とされた。このように市民革命を契機として，権力分立の統治機構

の確立が進められた。 
 他方，20 世紀に出現した社会主義国家においては，全人民を代表する合議体にすべての権力を集中する民
主集中制というしくみを採用した。例えば，中国における国家権力の最高機関は一院制の全国人民代表大会で

ある。また，社会主義国家の理論的支柱となったマルクス主義では，国家は 4 支配の道具であり， 4 な

き社会が実現したら国家は死滅するとされた。 
 自由主義国家では，権力分立の原理のもと，統治機構が定められており，三権分立原理に則った制度として

アメリカの大統領制がある。(2)アメリカ大統領は元首と行政府の首長を兼ね，行政の最高責任者として軍の指

揮権を掌握し，高級官吏の任命権をもつ。さらに外交交渉の処理，条約締結権などの外交権も掌握している。

立法権は議会にあり，厳格な三権分立の観点から，大統領の法案提出権はない。ただ，大統領は議会に対し立

法や予算を勧告し要請する 5 送付権をもち，また議会が可決した法案や決議案に対する拒否権をもつ。権

力の厳格な分立の観点から，大統領と各省長官は議員との兼職ができない。 
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 日本では議院内閣制のもと，行政権は内閣に属し，(3)内閣総理大臣は国会議員でなければならないとされ，

閣僚の過半数も国会議員でなければならないとされる。したがって，権力分立という点ではアメリカの政治制

度ほど厳格ではないが，三権相互の抑制と均衡の関係は存在しており，(4)基本的には三権分立原理に基づいた

政治制度といえる。また，議会制度に関してはアメリカと同様に民選議員からなる二院制を採用しているが，

(5)具体的な二院制のあり方は異なっている。 
設問 1 文中の 1 ～ 5 に入る，もっとも適当と思われる語句を解答欄に記述せよ。 
設問 2 下線部(1)に関して，主権の定義として適当でないと思われる記述を下記のなかから一つ選び，解答欄
の記号(A～D)にマークせよ。 

A．国家の最高の意思であり，国家のあり方を最終的に決定しうる力 
B．対内的には統治権・国権など，最高・絶対の国家権力 
C．対外的には外国からの干渉を排除する不可侵・独立の権力 
D．人々に，その意に反しても行為を強制する力 

設問 3 下線部(2)に関連して，2012年にはアメリカとフランスで大統領選挙が行われる予定である。これら
2つの国の大統領の任期に関する記述として，もっとも適当と思われる記述を下記のなかから一つ選び，解
答欄の記号(A～D)にマークせよ。 

A．アメリカ大統領の任期は 4年であるのに対して，フランス大統領の任期は 5年であり，両国とも原
則として 3選が禁止されている。 

B．アメリカ大統領の任期は 4年であるのに対して，フランス大統領の任期は 5年であり，アメリカで
は 3選が禁止されているがフランスでは多選禁止規定は存在しない。 

C．アメリカ大統領の任期は 4年であるのに対して，フランス大統領の任期は 7年であり，両国とも原
則として 3選が禁止されている。 

D．アメリカ大統領の任期は 4年であるのに対して，フランス大統領の任期は 7年であり，アメリカで
は 3選が禁止されているがフランスでは多選禁止規定は存在しない。 

設問 4 下線部(3)に関連して，日本国憲法に規定されている内閣総理大臣の権限として，もっとも適当と思わ
れるものを下記のなかから一つ選び，解答欄の記号(A～D)にマークせよ。 

A．衆議院の解散 B．最高裁長官の任命 C．国務大臣の任免 D．臨時国会の召集 
設問 5 下線部(4)に関連して，日本の違憲立法審査権に関する記述として，もっとも適当と思われるものを下
記のなかから一つ選び，解答欄の記号(A～D)にマークせよ。 

A．違憲審査をする権限は，最高裁判所のみが有しており，高等裁判所や地方裁判所にはその権限がな
い。 

B．違憲審査は，訴訟が起こされなくても裁判所が自ら提起することができる。 
C．違憲審査の対象となるのは国会によって制定された法律に限られず，行政機関によって制定される
命令・規則も含まれる。 

D．裁判所によって違憲立法と判断された場合，当該法規は即座に廃止される。 
設問 6 下線部(5)に関連して，日本の国会とアメリカ連邦議会の比較に関する次の記述のうち，もっとも適当
と思われるものを下記のなかから一つ選び，解答欄の記号(A～D)にマークせよ。 

A．日本では衆議院が内閣不信任決議権を有し行政権を抑制できるが，アメリカでは議会が大統領を解
任することはできない。 

B．最高裁判所裁判官の任命や指名に関して，日本では国会の承認を必要としないが，アメリカでは上
院の承認を必要とする。 

C．両院が異なった議決をした場合，日本では必ず両院協議会が開かれるが，アメリカではそれが開か
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れない。 
D．条約の承認の議決に関する下院の優越は，日米両国で認められる。 
 

【15】2012 明治学院大学 2/8,Ａ日程 文 経済 心理  

 民主主義の政治制度としては，イギリスを発祥とする a 制がある。イギリスの議会は， b と庶民院

からなり，庶民院が優越する。内閣は，議会(庶民院)の信任によって組織され，事実上，(1)多数党の党首が首

相になる。内閣は，議会に対して c を負い，議会が内閣を信任しない場合，内閣は総辞職するか，議会を

解散して総選挙で国民の信を問うことをしなければならない。野党は， d を組織して，次期政権担当の準

備をする。 
 (2)アメリカを中心に発達した大統領制は，三権分立を厳格に制度化する。行政の長である大統領は，議会へ

の法案提出権や解散権はもたないが，議会が可決した法案に対して e を発動し，また議会に政策を示す 

f を送る権限や条約の g 権などをもっている。これに対して，議会は立法権や予算議決権をもつほか，

政府主要人事への同意権，大統領が拒否した法案に対する再議決権や条約の h 権をもっている。さらに，

アメリカでは，裁判所は，議会と政府に対して強い独立性を有しており，また憲法の最終解釈権をもち， i
 権が確立されている。このように，立法権，行政権，司法権を分担する諸機関における抑制と均衡が機能

するようになっている。 
〔問 1〕 文中の空欄 a ～ i にもっとも適切な語句を入れなさい。 
〔問 2〕 下線部(1)について，18世紀に，国王の信任を得ていたものの，議会の信任を失うと辞職し，イギリ
スの議院内閣制の形成に貢献した初代首相と呼ばれる政治家は誰か。 

〔問 3〕 下線部(2)について， 
(ｱ) アメリカ大統領は，制度上，間接的に選挙されることになっている。各州で有権者による選挙によって
選出され，大統領を選ぶ人々のことを何というか。 

(ｲ) 現在のアメリカ大統領は誰か。 
 
【17】2012 立正大学 2/3,２月前期 心理 経営 経済 文 仏教 地球環境科 社会福祉 法  

 日本国憲法はいわゆるa権力分立制を採用しており，b国会は立法権を担当し，c内閣は行政権を担当するも

のと規定している。このことを，昨年の東日本大震災・東京電力福島第一・第二原子力発電所事故への対応に

即してみてみよう。 
 平成23年 3月 11日以降の福島第一・第二原発事故の発生に際して，d内閣総理大臣は，原子力災害特別措

置法(平成 11年法律 156号)に基づき，原子力緊急事態宣言を発出した。この宣言の結果，たとえば福島第一
原発の周辺の一定地域が警戒区域に指定され，その地域に住む住民は立ち退きを余儀なくされた。 
 権力分立原理にとって重要なポイントは，原発事故対応が決してe行政機関の法律に縛られない自由裁量的

な判断によってなされるのではない，ということである。つまり，原子力緊急事態宣言の発出や警戒区域の設

定などが，f 国会の制定した法律に基づいて，法律の中に設定された要件に従うことではじめて，行政機関に

よってなされるのである。このように，行政活動(特に国民に対して負担・権利制限を課す行政活動)は法律に
基づいてなされるべきだとする原則を法治主義という。立法に対する行政の従属，これが，権力分立原理が内

包する一側面であり，この側面からみれば，内閣および行政機関が持つ行政権とは法律を執行する権限を意味

する。 
 他方で，原発事故によって生じた広範かつ多大なg損害に対する賠償金の支払いに関して，迅速な支払いと

電力の安定供給を図る目的で原子力損害賠償支援機構法(平成 23年法律 94号)が制定されたが，この法律は，
内閣が h衆議院に提出した法律案をもとに成立したものである。ここにみられるように，内閣は法律案の提出
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という活動も行っている。ところで，法律案の提出といった活動は，法律に規律されるような類いのものでは

ない。内閣のもつ行政権が本来，法律を執行する権限にとどまるものであるとするならば，法律案の提出とい

った活動は，憲法上はできないことなのではないだろうか。 
 これについては，次のような学説が唱えられている。すなわち，内閣が持つ行政権にはそもそも，国政の総

合調整を行う権限(執政権)が含まれる，とする学説である。この考え方によれば，法律案提出といった行為な
どはまさに国政の総合調整の一つであるから，内閣による行政権行使の一環として理解されることになる。ま

たこの考え方によれば，iギイン内閣制は，j内閣と国会とで執政権を分有させるという意義を持つ制度だと解

釈されることになる。 
問 1 文中の下線部aに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。 

① 権力分立制は，天皇を象徴とする日本国憲法1条に表現されている。 
② 権力分立制は，日本国憲法の保障する基本的人権を抑制するための原理である。 
③ 権力分立制は，国家権力を抑制しようとする立憲主義の考え方に由来する。 
④ 権力分立制は，社会における市民運動のような国民の行動に対しても，国家の権力機関との関係で

抑制と均衡を求める。 
⑤ 権力分立制は，第四の権力ともいわれるマスコミをも抑制する原理である。 

問 2 文中の下線部bに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。 
① 国会は国権の最高機関であるから，国会が制定した法律は，どのような内容であっても有効なもの

として執行・適用される。 
② 国会は立法権以外の権能も持っている。 
③ 日本国憲法は国会について二院制を採用しているが，世界的にも一院制を採用する国は見られない。 
④ 衆議院の可決した法律案について，参議院がこれを受け取ってから30 日以内に議決しないとき，
衆議院の可決させた法律案が法律となる。 
⑤ 衆議院も参議院もともに，審議などの運営方法として委員会主義ではなく本会議主義を採用してお

り，委員会を設置していない。 
問 3 文中の下線部cに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。 

① 内閣の意思決定は閣議による。 ② 閣議決定は多数決による。 
③ 閣議には各省の副大臣や大臣政務官も出席する。 
④ 国務大臣は全員が国会議員でなければならない。 
⑤ 内閣官房長官には国務大臣を充てなくともよい。 

問 4 文中の下線部dに関連して，日本国憲法下の内閣総理大臣に関する記述として最も適切なものを，下記
から一つ選び，マークしなさい。 
① 内閣総理大臣は，国務大臣から互選される。 
② 内閣総理大臣は，行政機関(1府 12省庁)の長になることはない。 
③ 内閣総理大臣は，衆議院議員から選ばれなければならない。 
④ 内閣における内閣総理大臣の地位は，「同輩中の首席」と表現される。 
⑤ 内閣総理大臣は，国務大臣の任免権を有する。 

問 5 文中の下線部eに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。 
① 課税をするとき法律上の根拠は不要である。 
② 刑罰を科すとき法律上の根拠は不要である。 
③ ばい煙の排出量を規制するための政令を制定するには，法律上の根拠は不要である。 
④ 日本国憲法の規定によれば，行政処分に司法裁判所の審査は及ばない。 
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⑤ 判例によれば，裁判所は内閣による衆議院解散という行為を審査できない。 
問 6 文中の下線部f に関連して，立法手続一般に関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，
マークしなさい。 
① ドイツでは，多くの法律が大統領から提出される法律案をもとに成立している。 
② アメリカでは，多くの法律が大統領から提出される法律案をもとに成立している。 
③ アメリカでは，大統領は法律の成立を拒否する権限を有している。 
④ イギリスでは，首相は法律の成立を拒否する権限を有している。 
⑤ 中国では，共産党中央委員会が法律を制定する。 

問 7 文中の下線部gに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。 
① 大気汚染防止法では，損害賠償の要件として，無過失責任の考え方が取り入れられている。 
② 水質汚濁防止法では，損害賠償の要件として，無過失責任の考え方は取り入れられていない。 
③ 製造物責任とは，通常の損害賠償責任が製造物についても適用されることを明確にした考え方であ

る。 
④ 製造物責任とは，製造物に欠陥がなくても，製造物によって生じた怪我などの損害について，製造

者に賠償の責任を負わせるという考え方である。 
⑤ 労働組合によるストライキなどの正当な争議行為によって使用者に損害が生じた場合には，労働組

合や組合員は使用者に対して損害賠償責任を負う。 
問 8 文中の下線部gに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。 

① 現在の日本の刑事裁判制度では，犯罪の被害者は，加害者に対して損害賠償を請求することができ

ないが，その代わりに加害者を起訴することができる。 
② 現在の日本の刑事裁判制度では，犯罪の加害者は，被害者に対して損害を賠償すれば必ず無罪とさ

れる。 
③ 現在の日本の刑事裁判制度では，刑事手続で抑留，拘禁または刑の執行を受けた後，無罪の裁判が

あった場合には，常に国に対して損害賠償を請求することができる。 
④ 日本国憲法の下，公務員の不法行為により損害を受けた国民は，国や地方公共団体に対して損害賠

償を請求することができる。 
⑤ 判例によれば，国が郵便事業を行う場合，安価な郵便制度を維持する必要があるとの理由で，郵便

物の事故によって差出人などに生じた損害を賠償する義務を国は負わないとしたとしても合憲であ

る。 
問 9 文中の下線部hに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選び，マークしなさい。 

① 内閣総理大臣の候補者の案は，衆議院に先に提出しなければならない。 
② 予算案は，衆議院に先に提出しなければならない。 
③ 法律案は，参議院に先に提出しなければならない。 
④ 法律案は，衆議院に先に提出しなければならない。 
⑤ 法律案は，各議院で本会議の可決を経てから委員会に付託される。 

問 10 文中の下線部hに関連して，衆議院議員の選挙制度に関する記述として最も適切なものを，下記から
一つ選び，マークしなさい。 
① 衆議院議員の選挙は通常選挙と呼ばれる。 
② 衆議院が解散された場合，選挙は解散の日から40日以内に行われなければならない。 
③ 現在の衆議院議員選挙は，各都道府県を一つの選挙区とする大選挙区制を採用している。 
④ 現在の衆議院議員選挙は，全国を480の選挙区とする小選挙区制を採用している。 
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⑤ 現在の衆議院議員選挙における比例代表制は，非拘束名簿式を採用している。 
問 11 文中の下線部i について，カタカナ部分の表記とその説明の組み合わせとして最も適切なものを，下
記から一つ選び，マークしなさい。 
 表記 説明 
① 議員 内閣の構成員が国会議員と兼職できない制度 
② 議員 内閣が国会，特に衆議院に対して責任を負う制度 
③ 議院 内閣がもっぱら元首に対して責任を負う制度 
④ 議院 内閣がもっぱら国民に対して責任を負う制度 
⑤ 議院 内閣が国会，特に衆議院に対して責任を負う制度 

問 12 文中の下線部j に関連して，国会と内閣による外交関係の取扱いに関する記述として最も適切なもの
を，下記から一つ選び，マークしなさい。 
① 内閣による条約締結についての承認は国会が行う。 
② 条約の署名は国会の代表者が行う。 
③ 条約の締結は国会の代表者が行う。 
④ あらゆる条約は，内閣による締結に先立ち国会による事前の承認が必要である。 
⑤ あらゆる条約は，内閣が締結しそのことを国会に報告することで成立する。 
 

【17】2012 立命館大学 2/4,Ａ方式・特定科目重視３教科方式 
 2009 年の衆議院議員総選挙で政権交代を求め，子ども手当の支給などを A に掲げて戦った民主党が大

勝を収めたことで，自由民主党は 16年ぶりに野党に転じた。政権に就いた民主党は官僚主導から政治主導へ
の転換を掲げ，改革に着手した。具体案を作成する過程で参考にしたのは，①イギリスの政治機構であった。 
 イギリスの議会は上院(貴族院)と下院(庶民院)から構成され， B の原則が確立している。首相には下院

で多数を占める政党の党首が選出され，内閣を組織する。下院の議員選挙は②小選挙区制をとることもあり，

二大政党制を築いてきた。第二次世界大戦後は，2010 年の総選挙で連立内閣が発足するまで， C 党と労

働党が交互に政権を担ってきた。野党は次回選挙での政権奪取に備え， D を組織し，議会で政策論争を挑

む。イギリスでは，所属議員に議案の賛否について党の方針に従うことを求める E が強いこともあり，有

権者は選挙で A に掲げられた政策，さらには政権を選択することになる。 
 日本も衆議院と参議院の二院制をとっている。選挙制度や任期などに違いを設けて両院を性格の異なるもの

にしている。衆議院と異なり参議院は理の政治を行う院・「良識の府」とされてきた。しかし，参議院の政党

化が進むことで数の政治が優先されるようになった。1989 年の参議院議員選挙の結果によって，衆議院と参
議院とで最大会派の異なる，いわゆる F 現象が生じた。この現象は，時に国会の法案審議を膠着

こうちゃく

状態に

おとしいれることもあり，これまで以上に与野党の調整が欠かせなくなった。③2009 年の総選挙で衆議院の
過半数を得た民主党が連立政権として発足したのも，参議院の議事を安定的に進めるためであった。 
 選挙制度は各国の政治に大きな影響を与えるが，社会状況が選挙制度の選択に影響を及ぼすこともある。た

とえば，国内に多様な人種，言語，宗教などを抱える大陸ヨーロッパ諸国では，④比例代表制を採用している

国が多い。民主政治のもとでの政治的意思決定は G にもとづくため，マイノリティの意見は通りにくい。

しかしそれを排除すれば，対立や社会の不安定化をまねきかねない。比例代表制は少数意見の尊重を制度的に

保障することで，合意と共存をはかろうとするものである。 
 このように，選挙は国民や住民の意思を政治過程に反映させる重要な手段といえる。⑤日本では，公職選挙

法により公正な選挙の実施を可能にする措置がとられている。 
〔1〕  A ～ G にあてはまるもっとも適切な語句を記入せよ。 A についてはカタカナで答えよ。 
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〔2〕 下線部①に関して，次の文章の イ ～ ハ にあてはまるもっとも適切な語句を記入せよ。 
 イギリスは国王を元首とする イ 制をとる。国王は形式的には強い権限をもつが，政治の場における

役割は限定的である。「国王は ロ すれども ハ せず」という表現は，そうした国王の地位を象徴的

に示している。 
〔3〕 下線部②に関して，小選挙区制の特徴として適切でないものを次の中から一つ選び，記号で答えよ。 

(あ) 政局が安定しやすい。 (い) 死票が多くなる。 
(う) 不正選挙の可能性が低くなる。 (え) ゲリマンダーの危険性が高くなる。 

〔4〕 下線部③に関して，民主党は政権を発足させるにあたり，   と社会民主党と連立を組んだ。空欄

にあてはまる政党名を記入せよ。 
〔5〕 下線部④に関して，この制度のもとで当選議員の配分を政党の得票数に比例して決める方法にはいく
つかあるが，その中で日本は   式を採用している。空欄にあてはまるもっとも適切な語句を記入せよ。 

〔6〕 下線部⑤に関して，公職選挙法で制限つきでも認められていない選挙運動を次の中から一つ選び，記
号で答えよ。 

(あ) 政見放送 (い) ビラの頒布 (う) 電話の使用 (え) 立会演説会 
 

【18】2012 龍谷大学 1/28,Ａ日程 文 経済 経営 法 政策 社会 国際文化  

 次の(1)と(2)の文章を読み，後の問い(問 1～問 14)に答えなさい。 
(1) 第二次世界大戦後，世界的に[1]違憲審査制が導入されるようになった。日本国憲法 81条は，「最高裁判
所は，一切の法律，命令，規則又は処分が憲法に適合するかしないかを決定する権限を有する終審裁判所で

ある」と定める。ここから最高裁判所は「憲法の番人」といわれる。また憲法 98条 1項により，憲法違反
の法律は無効となる。 
 他方，憲法41条は，「国会は，国権の最高機関であつて，国の唯一の立法機関である」とし，また，憲
法 43 条 1 項は，「両議院は，全国民を代表する選挙された議員でこれを組織する」と定める。なるほど，
国民主権をとる憲法の下で，[2]国会が国民を代表する機関であることから，憲法 41 条はそれを最高機関と
位置づけ，国の立法はすべて国会によって行われる，としたのである。国民の意思に従って政治を行うとい

う意味で，[3]民主主義に適
かな

っているといえよう。 
 しかし，ここで問題が生じる。[4]主権者である国民の代表者で構成される国会の定めた法律を，直接国民

を代表する地位にない裁判所が違憲・無効と判断することは，民主主義に反することにならないだろうか。

ともあれ，日本の裁判所は，基本的に違憲審査権の行使に慎重な態度をとってきたといえる。とりわけ，[5]

憲法 9条をめぐる裁判で，裁判所は，[6]高度に政治的な行為に対しては違憲審査はすべきでないという見解

をしばしばとる。だが，このような裁判所の姿勢に対しては，「憲法の番人」としての役割が失われる，と

いう批判がある。現に近年，[7]自衛隊の海外活動の急速な拡大に対して，違憲審査による歯止めがかかって

いないという指摘もある。 
問 1 下線部[1]について。違憲審査制に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 

① 日本の最高裁判所は違憲判決を出すことに消極的で，とくに2000年以降，違憲判決を全く出して
いない。 

② 日本の違憲審査権は，具体的事件の裁判をとおして審査する権限で，事件と無関係に法令を審査す

ることはない。 
③ アメリカでは，憲法裁判所が設置されており，提訴にもとづき一般的・抽象的に違憲審査を行う。 
④ ドイツでは，提起された訴訟のなかで法律などの合憲性が争われた場合に，通常の裁判所だけが違

憲審査を行う。 
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問 2 下線部[2]について。国会を含む日本の統治機構に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ
選びなさい。 
① 解散の制度のある参議院には，その時々の事態に対応して国民の意思を反映することが，他方，衆

議院には，参議院の行きすぎを抑制することが，期待されている。 
② 国政調査権は衆議院だけが有する権限で，衆議院はひろく国政に関する事項を調査するため，証人

の出頭および記録の提出を求めることができる。 
③ 条約の承認にあたって，参議院で衆議院と異なった議決をした場合に，両院協議会を開いても意見

が一致しないときは，衆議院の議決が国会の議決となる。 
④ 内閣総理大臣とその他の国務大臣で構成される内閣は，議院内閣制のもと，行政権の行使について，

直接国民に対して連帯して責任を負うことになっている。 
問 3 下線部[3]について。民主主義に関する思想家として，一般意思による直接民主制を主張し『社会契約論』
を著した人物を，次の中から一つ選びなさい。 
① ホッブズ ② ロック ③ ルソー ④ モンテスキュー ⑤ リンカーン 

問 4 下線部[4]について。違憲審査制と民主主義との関係についての記述として最も適当なものを，次の中か
ら一つ選びなさい。 
① 最高裁判所の裁判官は，毎年，国民審査を受けているので，違憲審査制は必ずしも民主主義に反す

るわけではない。 
② 下級裁判所の裁判官は，内閣に指名されたあと，国会で承認されなければならないので，違憲審査

制は必ずしも民主主義に反するわけではない。 
③ 多数の国民の意思を反映する法律も少数者の人権を侵害することがあるので，人権保障のためには，

国会とは独立した裁判所による違憲審査が必要となる。 
④ 民主主義を維持するには，思想や情報の十分なやり取りが必要なので，公共の福祉に反してでも経

済的自由を保障するために，裁判所による違憲審査が重要となる。 
問 5 下線部[5]について。憲法 9 条を含む日本国憲法の平和主義に関する記述として最も不適当なものを，
次の中から一つ選びなさい。 
① 憲法前文は，全世界の国民が「平和のうちに生存する権利」を有することを確認している。 
② 憲法9条は 1項で戦争の放棄と武力の不行使，2項で戦力の不保持と交戦権の否認を定めている。 
③ 政府の憲法9 条解釈では，自衛隊は「自衛のための必要最小限度の実力」であって，「戦力」に
はあたらない。 

④ これまで，日米安全保障条約を憲法違反と判断した判決は，下級裁判所を含めて存在しない。 
問 6 下線部[6]について。このような見解と，この見解のとられた代表的な判決との組み合わせとして最も適
当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① 統治行為論－砂川事件最高裁判決 ② 統治行為論－恵庭事件第一審判決 
③ 統治行為論－朝日訴訟最高裁判決 ④ プログラム規定説－砂川事件最高裁判決 
⑤ プログラム規定説－恵庭事件第一審判決 ⑥ プログラム規定説－朝日訴訟最高裁判決 

問 7 下線部[7]について。自衛隊の海外活動に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一つ選びな
さい。 
① 1992 年に国連平和維持活動(PKO)協力法が成立し，以後，カンボジアやモザンビークなどへ自衛
隊は派遣された。 

② 1999 年に周辺事態法などのガイドライン関連法が成立し，周辺事態が発生した場合に，自衛隊が
米軍の後方支援を行うことなどが認められた。 
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③ 2001 年にアメリカで同時多発テロが起こると，日本ではテロ対策特別措置法が制定され，対テロ
報復戦争を行う米軍を支援するため，海上自衛隊がインド洋に派遣された。 
④ 2003 年のアメリカ等による対イラク攻撃は，国連安全保障理事会の明確な決議にもとづいて開始
されたため，イラク復興支援特別措置法により派遣された自衛隊も，武力の行使が認められた。 

(2) 日本国憲法は，かつて国家の刑罰権が濫用され，不当な人権侵害が行われたことの反省から，[1]刑事手続

に関する規定を多く持っている。たとえば国家がある行為を犯罪とし，刑罰を科するためには，あらかじめ

法律の規定がなければならない。これを A という。また，現行犯の場合を除き，捜査機関が逮捕・捜索・

押収などの強制力を伴う処分を行うためには， B が発行する C がなければならない。 
 刑事手続に関するもっとも重大な人権侵害の一つが冤罪

えんざい

である。たとえば，1990 年に発生した幼女殺害
事件，いわゆる「足利事件」において，無期懲役

ちょうえき

とされ服役していた男性の訴えを，2009年に東京高等裁
判所が認めて[2]再審の開始を決定し，後にその男性には無罪が言い渡された。冤罪は，真犯人を逃すだけで

なく，無実の人を長期間拘束し，また[3]死刑の場合は生命を奪ってしまうことになり，取り返しのつかない

結果をもたらすことになる。 
 昨今，日本の刑事裁判制度は大きく変わりつつある。たとえば，一般市民が刑事裁判に参加する[4]裁判員

制度が始まった。また，それまで不十分と言われてきた[5]被害者・家族への配慮を充実させるための法制度

も実現されてきている。被害者・家族の声に社会が耳を傾けるべきことは言うまでもないが，その一方で不

当な人権侵害，特に冤罪を生まないよう，刑事手続が適正に行われているかを監視すべきということを忘れ

てはならない。 
問 8 下線部[1]について。日本国憲法の刑事手続規定に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一
つ選びなさい。 
① 犯罪の容疑をかけられ身体の拘束を受けた者が，後に裁判で無罪となった場合は，国に対し補償を

求めることができる。 
② 被告人は，無罪を立証することができない場合，自ら費用を支払わなければ弁護人を依頼すること

ができない。 
③ 裁判の公正さを担保するため，被告人は，誰もが傍聴することのできる公開裁判を受ける権利を持

つ。 
④ 捜査機関の自白強要を防ぐため，被告人にとって不利益な唯一の証拠が自白である場合，それだけ

で有罪とすることはできない。 
問 9 空欄 A に当てはまる最も適当な語句を，次の中から一つ選びなさい。 

① 罪刑法定主義 ② 一事不再理の原則 ③ 法律の留保 ④ 明白かつ現在の危険  
⑤ 二重処罰の禁止 

問 10 空欄 B と空欄 C に当てはまる最も適当な語句の組み合わせを，次の中から一つ選びなさい。 
① B＝法務大臣 C＝令状 ② B＝法務大臣 C＝調書 ③ B＝裁判官 C＝令状 
④ B＝裁判官 C＝調書 ⑤ B＝検察官 C＝令状 ⑥ B＝検察官 C＝調書 

問 11 下線部[2]について。再審制度に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① これまでに再審開始が認められ，無罪となった事件の中で，死刑囚の請求を認めた事件は存在しな

い。 
② 今日においては，最高裁判所は「疑わしきは被告人の利益に」の原則を再審開始の決定の際にも適

用されるとしている。 
③ 再審請求は，同じ事件について原則3 回まで裁判を受けることができる三審制度の範囲内で行わ
なければならない。 
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④ 被疑者が起訴されない，または裁判で被告人が無罪となった場合，それを不服とする被害者は，再

審請求をすることができる。 
問 12 下線部[3]について。死刑制度に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 

① アムネスティ－インターナショナルの調査によれば，死刑制度を法律上あるいは事実上廃止してい

る国は，存続させている国よりも多い。 
② 最高裁は1948年，死刑そのものがただちに憲法 36条にいう「残虐な刑罰」にあたるわけではな
いとして，これに合憲の判断を示している。 
③ 内閣府の世論調査によれば，日本における死刑制度の廃止を求める意見が増加しており，これを受

けて政府も死刑廃止条約を批准
ひじゅん

した。 
④ 日本の死刑執行は，法務大臣の署名を必要とし，絞首刑によって行われている。 

問 13 下線部[4]について。裁判員制度に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① 裁判員は，18 歳以上の国民の中から無作為に選ばれるため，学生であっても，裁判員を辞退する
ことはできない。 

② 裁判員制度の対象となる裁判は，すべての刑事裁判の第一審である。 
③ 裁判員裁判においては，原則として裁判員6名と裁判官 3名が審理を行う。 
④ 裁判員裁判の評議の場では，まず裁判員だけで刑事事件の事実認定を行い，その結果を受けて，裁

判官が量刑を行う。 
問 14 下線部[5]について。被害者・家族への配慮を充実させるための法制度に関する記述として最も不適当
なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① 犯罪被害者等基本法では，犯罪被害者や家族などの権利を保障し，国などが支援を行うことが定め

られた。 
② 被害者参加制度により参加が認められた被害者・家族は，法廷で被告人に対する質問や求刑に関す

る意見を述べることができるようになった。 
③ 犯罪被害者保護法では，被害者・家族に対して，裁判を優先的に傍聴する権利などが認められた。 
④ 憲法上保障されている被害者の「迅速な裁判を受ける権利」を実現するため，裁判迅速化法が制定

された。 
 

【19】2012 龍谷大学 1/29,Ａ日程 文 経済 経営 法 政策 社会 国際文化  

 次の(1)と(2)の文章を読み，後の問い(問 1～問 14)に答えなさい。 
(1) 本来， A に基づき，使用者と労働者は，対等な立場で話し合って労働条件を取り決めることになっ

ていた。しかし，生産手段を持たない労働者は，交渉において不利な立場に置かれることが多く，とりわけ

18世紀後半から 19世紀にかけて産業革命が各国に波及し，機械の利用が広まると，[1]様々な社会問題が生

じることになった。 
 労働者は，初期には暴動などで抵抗したものの，やがて労働組合を結成して，労働条件の改善を求めるよ

うになった。当初，各国政府は，労働運動を禁圧しようとしていたが，20 世紀に入ると，労働運動に対し
て寛容な態度をとるようになった。また，1919 年には，ヴェルサイユ条約において，[2]労働条件の国際的

改善を図る国際機関も設立されている。 
 日本では，明治政府の殖産興業・富国強兵政策の下で，労働者層が増大し，日清戦争の前後から，労働運

動が台頭するようになった。1897 年には労働組合期成会が結成されたが B によって弾圧され，その後

に結成された友愛会や日本労働総同盟も C の導入とともに弾圧され，労働運動は，戦時体制への移行と

ともに衰退を余儀なくされた。 
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 太平洋戦争の終結直後，GHQ は，労働改革の一端として，いちはやく労働組合法を制定し，[3]労働者の

権利の保障を図った。日本国憲法も，第 27条と第 28条において労働者の権利を保障している。現在では，
1949年に全面改正された労働組合法のほかに，労働基準法や労働関係調整法が制定され，労働三法として[4]

労働法制の中核を形成している。 
 こうした改革の成果もあって，戦後，全国で急速に労働組合が結成され，1950年には全国連合組織(ナシ
ョナル－センター)として D が結成された。しかし，[5]雇用をめぐる環境の変化や[6]現代的な労働問題の

発生をうけて，労働組合を取り巻く状況も変化している。 
問 1 空欄 A ～空欄 D に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを，次の中から一つ選び

なさい。解答番号 1  
① A＝契約自由の原則 B＝治安維持法 C＝治安警察法 D＝日本労働組合総評議会(総評) 
② A＝契約自由の原則 B＝治安維持法 C＝治安警察法 D＝日本労働組合総連合会(連合) 
③ A＝契約自由の原則 B＝治安警察法 C＝治安維持法 D＝日本労働組合総評議会(総評) 
④ A＝自己責任の原則 B＝治安警察法 C＝治安維持法 D＝日本労働組合総連合会(連合) 
⑤ A＝自己責任の原則 B＝治安警察法 C＝治安維持法 D＝日本労働組合総評議会(総評) 
⑥ A＝自己責任の原則 B＝治安維持法 C＝治安警察法 D＝日本労働組合総連合会(連合) 

問 2 下線部[1]について。産業革命期に生じた社会問題として最も不適当なものを，次の中から一つ選びなさ
い。解答番号 2  
① 労働者は資本家から不利な労働条件を押しつけられることが多く，低賃金長時間労働が常態化した。 
② 社会保障制度が整備されていなかったので，労働業務が原因の病気やけがに対して，十分な補償が

行われなかった。 
③ 機械が導入されるようになり，児童や女性が大量に雇用されたため，労働者間の競争が激化した。 
④ 生産手段の社会的所有が進んだために，正規雇用者と非正規雇用者の間の賃金格差が拡大した。 

問 3 下線部[2]について。その国際機関の略称として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① ILO ② INF ③ IDA ④ IFC ⑤ ISO 

問 4 下線部[3]について。労働者の権利に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① 労働三権とは，勤労権・団結権・団体交渉権の三つを指す。 
② 警察官や消防士には，団結権は常に保障されているが，争議権は認められていない。 
③ 労働者は，勤労権に基づき，使用者に対してロックアウトを要求することができる。 
④ 正当な争議行為であれば，民事責任だけではなく，刑事責任も問われない。 

問 5 下線部[4]について。労働法制に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① 労働基準法の施行を監督するために，労働基準局・労働基準監督署が設置されている。 
② 正当な理由がなければ，使用者は，労働者の代表者との団体交渉を拒んではならない。 
③ 労使紛争を予防または解決するために，特別裁判所として，労働裁判所が設置されている。 
④ 賃金支払い5 原則によれば，賃金は，通貨で，直接本人に，全額，毎月 1 回以上，定期に支払わ
なければならない。 

問 6 下線部[5]について。1980年代以降の雇用をめぐる環境の変化に関する記述として最も不適当なものを，
次の中から一つ選びなさい。 
① 1990 年代には日本も高齢社会を迎えたが，中高年の再就職は難しく，雇用機会の拡大や定年の延
長などの対策が求められている。 
② 1980年代後半の労働基準法の改正によって，法定労働時間は，1日 8時間，1週 40時間にまで引
き下げられた。 
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③ 1990 年代はじめ，バブル経済の崩壊によって長期的な不況がはじまり，海外に製造拠点が多数建
設され，産業の空洞化によって，国内雇用が増大した。 
④ 1990 年代後半から，個々の労働者の仕事の実績を査定して賃金を決める成果主義と呼ばれる賃金
制が導入されるようになった。 

問 7 下線部[6]について。現在の労働問題に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① 日本の製造業における年間総実労働時間は2000時間を下回り，ドイツやフランスよりも短くなっ
ている。 

② 業務上の労働災害は，全額事業者負担で補償されるが，過労死や過労自殺は労働災害と認められて

おらず，救済が不十分だとして社会問題化している。 
③ 日本の労働時間が長い原因としては，年次有給休暇の取得率が低いことのほか，残業規制の遅れな

どが挙げられる。 
④ 正規雇用の社員を減らし，派遣労働者やパートタイマーの割合を増やしすぎたため，短期的な人件

費の増大による企業利益の減少が問題視されている。 
(2) 2011年 6月 2日， A の本会議にて，自民党など当時の B は，菅内閣への[1]内閣不信任決議案を

提出した。日本国憲法 69条は，「内閣は， A で不信任の決議案を可決し，又は信任の決議案を否決し

たときは，10日以内に A が解散されない限り，総辞職をしなければならない」と定めている。これは，

議院内閣制の一つのあらわれといえる。[2]世界には様々な政治制度が存在するが，日本は議院内閣制を採用

したのである。 
 当然のことながら，民主主義に基づく政治は，国民の意思に従うものでなければならない。その一つの制

度として国民が政治に直接参加する[3]直接民主制があるが，日本国憲法が基本的に採用しているのは，国民

が選んだ代表者が政治を行う間接民主制である。そこでは議会が中心となるため，議会制民主主義ともいわ

れる。議会制民主主義がうまく機能するためには[4]選挙が重要であり，代表者の構成が，民意を正しく反映

するものでなければならない。したがって，国民の意思を可能な限り反映できるような[5]選挙制度が要請さ

れる。 
 その選挙制度とかかわって，2011年 3月，最高裁判所は 2009年 8月の衆議院議員総選挙で 1票の格差
が最大 C 倍だったのは，憲法が求める D の平等に反する状態に至ったとした。最高裁判所は， E
 に配慮するために設けられた1人別枠方式(人口比に応じた議席配分を行う前に，各都道府県にあらかじ
め 1議席を割り振る方式)を廃止するよう指摘した。 
問 8 空欄 A と空欄 B に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを，次の中から一つ選び

なさい。解答番号 8  
① A＝国会 B＝与党 ② A＝国会 B＝野党 ③ A＝衆議院 B＝与党 
④ A＝衆議院 B＝野党 ⑤ A＝参議院 B＝与党 ⑥ A＝参議院 B＝野党 

問 9 下線部[1]について。内閣不信任決議案に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさ
い。 
① 2011年 6月 2日に提出された内閣不信任決議案が否決されたことにより，菅内閣は総辞職した。 
② 2011年 6月 2日に提出された内閣不信任決議案が否決されたことにより，解散・総選挙が行われ
た。 
③ 戦後の日本において，内閣不信任決議と関係なく，解散・総選挙が行われた例はある。 
④ 戦後の日本において，内閣不信任決議案が可決された例はない。 

問 10 下線部[2]について。世界の主な政治制度に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一つ選
びなさい。 
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① 「議院内閣制の母国」といわれるイギリスでは，行政府を統括する内閣は，議会(下院)の信任によ
って組織され，事実上，下院の多数党党首が首相となって組織する。 
② 大統領制をとるアメリカでは，三権分立制のもとで，議会と大統領それぞれが国民によって選挙さ

れ，大統領は議会に対し法案提出権や解散権を，議会は大統領に対し不信任決議権をもつ。 
③ 民主的権力集中制をとる中国では，毎年1回開かれる全国人民代表大会が国家の最高機関であり，
このもとに国務院(行政府)と最高人民法院(最高裁判所)がおかれている。 
④ 議院内閣制と大統領制との中間の道を模索するフランスでは，大統領が首相・閣僚の任免権，国民

議会の解散権など強力な権限をもち，内閣は大統領と議会の双方に責任を負う。 
問 11 下線部[3]について。直接民主制に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 

① 古代アテネなどのポリスでは，女性と奴隷を除く市民が政策を直接議論し決定するという直接民主

制がとられた。 
② アメリカのニューイングランド地方のタウン－ミーティングや，スイスのごく少数の州での州民集

会などは現存する直接民主制の例である。 
③ 大規模な現代国家においても，イニシアティブなど国民の意思を政治に直接反映させる制度が，間

接民主制を補うものとして採用されている。 
④ 直接民主制の一つである国民投票は，議会における議論と比較して，多面的な観点からのきめ細か

な審議を可能にしてきた。 
問 12 下線部[4]について。日本の選挙に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 

① 現在，在外日本人の投票権は国政選挙に限って実現しているが，在日外国人の投票権は地方選挙に

おいても実現していない。 
② イギリス・アメリカ・フランス・ドイツ・中国など多くの国で選挙権は18歳以上に保障されてい
るが，日本では 20歳以上である。 

③ 選挙運動につき，選挙運動期間中の戸別訪問は禁止され，文書配布も制限されているなど，表現の

自由に逆行するのではないか，と指摘されている。 
④ 最近の公職選挙法改正で選挙違反に対する連座制が強化され，企業・団体献金が自由化されたこと

によって，かつて横行した金権選挙は一掃された。 
問 13 下線部[5]について。選挙制度に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 

① 小選挙区制は相対的多数派が多くの議席を獲得する仕組みであるが，その反面，少数派の票は死票

となり議席に結びつかなくなっている。 
② 比例代表制は少数派の意見も議席数に反映されるため，小政党も議席を獲得し，政局が安定して政

治の停滞を生み出しにくいといわれる。 
③ 日本の衆議院では，戦後，一選挙区から3～5名の議員を選出する，いわゆる中選挙区制を採用し
てきたが，そこでは個人よりも政策本位の選挙が行われた。 
④ 現在の日本の衆議院の選挙制度は，小選挙区比例代表並立制で，小選挙区と比例代表区から等しい

数の代表者を選出することで，両制度の長所を兼ね備えている。 
問 14 空欄 C ～空欄 E に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを，次の中から一つ選

びなさい。解答番号 14  
① C＝1.30 D＝投票機会 E＝人口の少ない地域 ② C＝1.30 D＝投票機会 E＝人口の多い地域 
③ C＝1.30 D＝投票価値 E＝人口の少ない地域 ④ C＝1.30 D＝投票価値 E＝人口の多い地域 
⑤ C＝2.30 D＝投票機会 E＝人口の少ない地域 ⑥ C＝2.30 D＝投票機会 E＝人口の多い地域 
⑦ C＝2.30 D＝投票価値 E＝人口の少ない地域 ⑧ C＝2.30 D＝投票価値 E＝人口の多い地域 
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【1】2012 桜美林大学 2/1,Ⅰ期(４学群統一(３科目))  

問 1 ④ 問2 ④ 問3 ③ 問4 ④ 問5 ② 問6 ① 
問 7 ④ 問8 ④ 問9 ① 問10 ③ 

【2】2012 学習院大学 2/9 法  

問 1 A 両院協議会 B 議員運営 C 専決処分 問2 模範議会 問3 b 問4 貴族院 問5 d 
問 6 a 問7 b 問8 d 

【3】2012 関東学院大学 2/5,一般(前期日程(３科目型・得意科目重視型)) 文 経済 法 人間環境  

<A>問 1 2 問2 5 問3 3 問4 2 問5 3 <B>問 6 2 問7 2 問8 5 問9 2 問10 4 
【4】2012 国士舘大学 2/1,前期(Ａ日程) 政経 法 文 21世紀アジア 経営  

問 1 ④ 問2 ③ 問3 ① 問4 ② 問5 ① 問6 ② 
問 7 ① 問8 ② 問9 ③ 問10 ③ 

【5】2012 駒澤大学 2/4,全学部統一日程  

問 1 1 (ｸ) 2 (ｼ) 3 (ｷ) 4 (ｺ) 5 (ｽ) 問2 (ｵ) 問3 (ｲ) 問4 (ｲ) 問5 (ｴ) 問6 (ｴ) 
【6】2012 札幌学院大学 2/8,一般(Ａ日程) 法 経済 経営 社会情報  

問 1 A 庶民院 B 違憲立法 [違憲法令] C 労働 D 自由民主 E 衆議院 F 中選挙区 
問 2 大統領制 問3 影の内閣 [シャドー・キャビネット] 問4 (1) 不(成)文憲法 (2) 立憲主義 

【7】2012 産業能率大学 1/29,前期Ａ 経営 情報マネジメント  

問 1 4 問2 野党 問3 2 問4 意見調整が困難となり，政権運営が不安定になる点。 
問 5 委員会 問6 4 問7 天下り 問8 1 

【8】2012 専修大学 2/10,一般(前期(学部個別ＡＳ・Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄ方式))  

〔設問 1〕 ③ 〔設問2〕 ④ 〔設問3〕 ④ 〔設問4〕 ① 〔設問5〕 ⑤ 〔設問6〕 ② 
〔設問 7〕 ① 〔設問8〕 ④ 〔設問9〕 ④ 〔設問10〕 貴族 〔設問11〕 プーチン  
〔設問 12〕 人民代表大会 

【9】2012 中央大学 2/12,一般(３・４教科) 法  

問 1 1 サンフランシスコ平和 2 スターリン 3 田中角栄 4 日中平和友好 5 鄧小平  
6 天安門 7 一国二制度 問2 あ c い i 問3 人民公社 
問 4 (1) 最高行政機関…国務院 最高司法機関…最高人民法院 

(2) 立法権を有する全国人民代表大会は，国務院や最高人民法院に対して人事権などを有し，
優越権を持つ。後二者は全人代に対して責任を負う。 

問 5 b 問6 社会主義市場経済 問7 セーフガード 
【10】2012 二松學舍大学 2/2,Ａ方式 国際政治経済  

問 1 (ｴ) 問2 (ｴ) 問3 (ｱ) 問4 (ｳ) 問5 (ｳ) 問6 (ｳ) 
問 7 (ｴ) 問8 (ｳ) 問9 (ｱ) 問10 (ｴ) 

【11】2012 文教大学 2/7,Ａ日程(１期) 教育 人間科 文 情報 国際 健康栄養  

問 1 ④ 問2 ① 問3 ③ 問4 ② 問5 ① 問6 ③ 問7 ④ 問8 ② 
【12】2012 松山大学 2/12,Ⅱ期日程 人文 法  

1) ② 2) ① 3) ③ 4) ③ 5) ② 6) ④ 7) ⑤ 8) ⑤ 9) ③ 10) ③ 11) ④ 
【13】2012 明治大学 2/5,全学部統一  

設問 1 D 設問2 A 設問3 A 設問4 D 設問5 E 
設問 6 A 設問7 B 設問8 C 設問9 D 設問10 D 
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【14】2012 明治大学 2/11,一般 政治経済  

説問 1 1 官僚制 2 自由 3 憲法 4 階級 5 教書 
説問 2 D 説問3 B 説問4 C 説問5 C 説問6 B 

【15】2012 明治学院大学 2/8,Ａ日程 文 経済 心理  

〔問 1〕 a 議院内閣制 b 貴族院 c 連帯責任 d 影の内閣 e 拒否権 f 教書 
 g 締結 h 同意 [承認] i 違憲法令審査 〔問2〕 ウォールポール 
〔問 3〕 (ｱ) 大統領選挙人 (ｲ) オバマ 

【16】2012 立正大学 2/3,２月前期 心理 経営 経済 文 仏教 地球環境科 社会福祉 法  

問 1 ③ 問2 ② 問3 ① 問4 ⑤ 問5 ⑤ 問6 ③ 
問 7 ① 問8 ④ 問9 ② 問10 ② 問11 ⑤ 問12 ① 

【17】2012 立命館大学 2/4,Ａ方式・特定科目重視３教科方式 

〔1〕 A マニフェスト B 下院の優越 C 保守党 D 影の内閣 E 党議拘束 F ねじれ国会 
 G 多数決 〔2〕 イ 立憲君主 ロ 君臨 ハ 統治 〔3〕 (う) 〔4〕 国民新党  
〔5〕 ドント 〔6〕 (え) 

【18】2012 龍谷大学 1/28,Ａ日程 文 経済 経営 法 政策 社会 国際文化  

(1) 問1 ② 問2 ③ 問3 ③ 問4 ③ 問5 ④ 問6 ① 問7 ④ 
(2) 問8 ② 問9 ① 問10 ③ 問11 ② 問12 ③ 問13 ③ 問14 ④ 

【19】2012 龍谷大学 1/29,Ａ日程 文 経済 経営 法 政策 社会 国際文化  

(1) 問1 ③ 問2 ④ 問3 ① 問4 ④ 問5 ③ 問6 ③ 問7 ③ 
(2) 問8 ④ 問9 ③ 問10 ② 問11 ④ 問12 ④ 問13 ① 問14 ⑦ 

 


